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Η Περιφέρεια Αττικής έχει διαχρονικά 
πρωταρχικό ρόλο στην ελληνική οικονομία, 
είναι ο βασικός θύλακας ανάπτυξης της 
ελληνικής κοινωνίας και μια μητροπολιτική 
περιφέρεια με σημαντική γεωστρατηγική 
θέση στη Νοτιο-ανατολική Ευρώπη.   

Τα τελευταία χρόνια αναδείχθηκε ότι είναι 
μία από τις περιφέρειες της Ευρώπης, που 
βρίσκονται αντιμέτωπες με τις συνέπειες  
μιας νέας πολύπλευρης κρίσης που δεν 
αποτυπώνεται με στενούς δημοσιονομικούς 
όρους, αλλά διαμορφώνεται από τις  
επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής, τις 
συνέπειες των ισχυρών κοινωνικών και 
αναπτυξιακών ανισοτήτων, τα αδιέξοδα του 
παραγωγικού μοντέλου που δεν αλλάζει, τα 
θέματα που δημιουργούν  στην κοινωνία τα 
πολλαπλά κύματα μεταναστευτικών ροών 
που θέλουν να εισέλθουν στην ευρωπαϊκή 
ήπειρο.   

Η αντιμετώπιση αυτής  της νεόκοπης κρίσης, 
δεν μπορεί να είναι μόνο οικονομική. Πρέπει 
να αγγίζει  την κοινωνική νοοτροπία αλλά 
και τη θεσμική οργάνωση του κράτους. 
Χρειάζονται βαθιές και ουσιαστικές αλλαγές 
σε μεγάλο εύρος. Αλλαγές που πρέπει να 
έχουν συνέπεια και συνέχεια.

Αγαπητή/ε συμπολίτη,

Α.
Η ΠΡΟΚΛΗΣΗ
ΤΟΥ 2030

  
Καμιά μεγάλη αλλαγή δεν θα γίνει χωρίς 
κινητοποίηση και πρωτοβουλία. Χωρίς 
να έχουμε το θάρρος να αναλάβουμε τις 
ευθύνες μας και να προχωρήσουμε μπροστά. 
Η δύσκολη πορεία που έχουμε μπροστά 
μας δεν υπηρετείται από τον  κομματισμό, 
το λαϊκισμό και τις άγονες προσωπικές  
αντιπαραθέσεις. Η Αττική έχει ανάγκη από 
συνεργατικότητα, όραμα,  εναλλακτικές 
προτάσεις και  θετικές πρωτοβουλίες. 

Ο θεσμός της Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης, 
αποτελεί σ΄ αυτή τη νέα περίοδο που 
ξεκινά, ένα πολύτιμο εργαλείο για  μια 
κοινωνία πιο ανθρώπινη, για μια οικονομία 
πιο ισορροπημένη και δίκαιη, αλλά και πιο 
φιλική στο περιβάλλον, που βασίζεται και 
αξιοποιεί τα συγκριτικά πλεονεκτήματα του 
τόπου μας χωρίς να κατασπαταλά στο παρόν 
τους πόρους για το μέλλον. 

Είναι ένας θεσμός «γέφυρα» μεταξύ της 
κοινωνίας/του λαού και της εκάστοτε 
κεντρικής εξουσίας   που για να λειτουργεί 
απαιτεί  ήθος, γνώση, πείρα αυτοδιοικητική. 
Γιατί μόνο έτσι μπορεί να έχει νομιμοποίηση, 
πολιτική και κοινωνική,  για  να διεκδικεί, να 
σχεδιάζει και να υλοποιεί με αξιοπιστία. 
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Εάν αποδεχτούμε στείρα και αποκλειστικά 
τους στατιστικούς δείκτες που μας 
παρουσιάζουν, για την εξέλιξη της 
επιχειρηματικότητας στην Αττική, τότε 
θα πρέπει όλοι μας να εφησυχάσουμε, το 
μέλλον της εργασίας είναι εξασφαλισμένο, 
οι εργαζόμενοι είναι ικανοποιημένοι, τα 
νοικοκυριά ευημερούν και οι άνεργοι θα 
βρουν εύκολα δουλειά. Είναι όμως αυτή 
η αλήθεια που βιώνουμε όλοι μας; Ποιες 
είναι οι πραγματικές συνθήκες στην αγορά 
εργασίας; Η Αττική φιλοξενεί ουσιαστικά 
το μισό ανθρώπινο εργατικό δυναμικό της 
χώρας, η ποιότητα των παραμέτρων που 
καθορίζουν την απασχόληση στην Αττική 
έχουν καθοριστικό αποτύπωμα στην 
ποιότητα των δεικτών της απασχόλησης στη 
χώρα. Και η κατάσταση δεν είναι καθόλου 
ελκυστική, ούτε ελπιδοφόρα. 

Όλα τα ευρήματα των δεικτών κοινωνικής 
βιωσιμότητας, όπως του ποσοστού 
κινδύνου φτώχειας στην εργασία, του 
ποσοστού των ατόμων σε κίνδυνο φτώχειας 
ή κοινωνικού αποκλεισμού, των ατόμων 
με σοβαρή στέρηση υλικών αγαθών και 
του δείκτη κατανομής του εισοδήματος 
είναι αποθαρρυντικά. Ταυτόχρονα, άνιση 
είναι η αμοιβή των εργαζομένων μερικής 
απασχόλησης έναντι των εργαζομένων 
πλήρους απασχόλησης, όπως και των 
γυναικών έναντι των ανδρών. Οι εργοδότες 
και το κράτος επιλέγουν το προσωρινό, 
στηρίζονται σε μικρές συμβάσεις εργασίας, 
αντί να διαμορφώνουν τις συνθήκες για 
διατηρήσιμες θέσεις εργασίας με προοπτική. 
Ο κόσμος του εμπορίου, των μικρών 
μαγαζιών που στηρίζουν διαχρονικά την 
οικονομία βρίσκεται εμφανώς σε κρίση, 
κάτι που διαπιστώνει κανείς και με γυμνό 
μάτι, από τις πολυάριθμες γυμνές βιτρίνες 
των καταστημάτων που έχουν κλείσει στο 
σύνολο των γειτονιών της Αττικής.

Ο συνδυασμός των επιπτώσεων της 
πανδημίας, της ακρίβειας και της ενεργειακής 
κρίσης δημιουργεί νέες εστίες οικονομικής 
και κοινωνικής αστάθειας με τις επιπτώσεις 
στους εργαζομένους να είναι δραματικές. 
Η όποια αύξηση του κατώτατου μισθού 
στέκεται απολύτως αδύναμη μπροστά στην 
απώλεια της αγοραστικής δύναμης, την 
οποία προκαλεί το κύμα ακρίβειας. 

Κλειδί για την αποφυγή συνθηκών αστάθειας 
την επόμενη περίοδο είναι η ουσιαστική 
ενίσχυση του διαθέσιμου εισοδήματος 
των νοικοκυριών και η αύξηση της 
βιώσιμης απασχόλησης. Με δεδομένο τους 
περιορισμένους πόρους για την απασχόληση 
στο ΠεΠ Αττικής 2021-2027, μπροστά 
στις ευρείες ανάγκες του δυναμικού της 
Περιφέρειας, η στοχευμένη και αποδοτική 
αξιοποίηση των πόρων των Τομεακών 
προγραμμάτων του ΕΣΠΑ και του Ταμείου 
Ανάκαμψης μπορεί να αμβλύνει τις ανωτέρω 
επιπτώσεις. Είναι επίσης πολύ σημαντικό 
να προστατευτούν θεμελιώδη εργασιακά 
δικαιώματα σχετικά με τα νόμιμα και τα 
ανώτατα όρια του χρόνου εργασίας, την 
ασφάλεια και την υγεία στην εργασία, και να 
ενισχυθούν οι συλλογικές διαπραγματεύσεις 
και συμβάσεις εργασίας. 

Η βιώσιμη και αξιοπρεπής εργασία πρέπει να 
αποτελέσει αδιαπραγμάτευτη στρατηγική 
προτεραιότητα της οικονομικής και της 
κοινωνικής πολιτικής της Περιφέρειας 
Αττικής.

Ο συνδυασμός «Αττικός Κύκλος Συνεργασίας 
και Εμπιστοσύνης» έχει  σχεδιάσει 
και μελετήσει  ένα συγκροτημένο και 
ολοκληρωμένο Αναπτυξιακό Πρόγραμμα 
δράσεων, παρεμβάσεων και έργων 
για την Αττική. Στόχος μας είναι να 
αξιοποιήσουμε  και να διεκδικήσουμε 
όλο το εύρος και τις δυνατότητες που 
δημιουργούν τα νέα χρηματοδοτικά πλαίσια 
που διατίθενται στο ευρωπαϊκό πλαίσιο 
και στον εθνικό προϋπολογισμό μέσα από 
επαναδιαπραγμάτευση και ανασχεδιασμό 
προτεραιοτήτων και επιλογών.  

Η πρόκληση για το 2030 είναι μέσα στην 
επόμενη πενταετία, όχι μόνο να πετύχουμε  
στη διαχείριση των μεγάλων και μικρών 
κρίσεων της καθημερινότητας, αλλά να 
βάλουμε τα θεμέλια για τη συγκρότηση 
ενός διαφορετικού μοντέλου ανάπτυξης 
βασισμένου, τόσο στην εξασφάλιση 
των αναγκαίων υποδομών, όσο και στη 
διασφάλιση όρων αειφορίας και βελτίωσης 
της ποιότητας της καθημερινής ζωής των 
κατοίκων της Αττικής. Φιλοδοξία μας είναι να 
γίνει τώρα για την Περιφέρεια Αττικής,  μια 
νέα αρχή:  Για να ξαναβρούμε τη ζωή μας  με  
ανάπτυξη ισόρροπη, κοινωνικά δίκαιη και 
περιβαλλοντικά βιώσιμη.  
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Η Περιφέρεια Αττικής βρίσκεται τα 
τελευταία τέσσερα χρόνια   αντιμέτωπη με 
μια αντιφατική πραγματικότητα. 

Έχοντας περάσει η χώρα από το 2019 και μετά 
στην μεταμνημονιακή περίοδο, μετά από μια 
δεκαετία βρέθηκε με σημαντικούς εθνικούς 
και ευρωπαϊκούς πόρους διαθέσιμους και 
με τη δυνατότητα να παρέμβει σε πεδία 
και ανάγκες της κοινωνικής ζωής, χωρίς 
τους περιορισμούς και τους ελέγχους των 
μνημονιακών μηχανισμών.

Ταυτόχρονα η κοινωνία βρέθηκε αντιμέτωπη 
με την πρωτόγνωρη πανδημική κρίση, τις 
επιπτώσεις της ενεργειακής κρίσης και της 
ανεξέλεγκτης ακρίβειας και τις συνέπειες 
από την κλιματική κρίση που με τις δασικές 
πυρκαγιές και τα συχνά πλημμυρικά 
φαινόμενα η Αττική έρχεται σε επαφή με τη 
δυστοπία του μέλλοντος. 
 

Β.
Η ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ
ΑΤΤΙΚΗΣ
ΣΗΜΕΡΑ

Στη συγκυρία αυτή η Περιφέρεια Αττικής  
είχε διοίκηση την πλειοψηφούσα ομάδα 
με Περιφερειάρχη τον κ.Πατούλη οι 
οποίοι ακολούθησαν μια πολιτική  που 
χαρακτηρίζεται από έλλειμμα αναπτυξιακού 
σχεδιασμού, διαχειριστική ανεπάρκεια, 
λαϊκίστικη αντίληψη και μικροκομματικό 
φανατισμό.
 
Χωρίς όραμα, χωρίς σχέδιο, χωρίς 
προγραμματική κατεύθυνση  ακολούθησε 
μια πορεία που θα αφήσει την Περιφέρεια 
Αττικής πιο αδύναμη και ανίσχυρη. Το 
έργο της αποτυπώνεται σε 8 θεμελιώδεις 
επιλογές που έχουν μεγάλο αναπτυξιακό 
κόστος για την κοινωνία, την οικονομία και 
το περιβάλλον της Περιφέρειας Αττικής. 
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1. Κακοδιοίκηση και 
διαφθορά δημιουργεί  
υψηλό ταμειακό 
έλλειμμα
Η Περιφέρεια Αττικής υπό τη σημερινή 
απελθούσα διοίκηση της  πλειοψηφούσας 
παράταξης βρίσκεται αντιμέτωπη για πρώτη 
φορά με πολύ υψηλό ταμειακό έλλειμμα 
και ενδεχόμενο στάσης πληρωμών.  
Αποτέλεσμα της κακοδιοίκησης και της 
έλλειψης συνολικού επιχειρησιακού 
σχεδιασμού. Η σημερινή διοίκηση της 
Περιφέρειας δεν αμφισβητεί ούτε η ίδια, 
ότι  έχει δημιουργήσει συσσωρευμένο 
ταμειακό έλλειμμα ύψους 162.000.000 €.  
Δεν αρνείται ότι το ανεκτέλεστο υπόλοιπο 
των υπό εκτέλεση έργων ανέρχεται σε 
262 εκατομμύρια ευρώ, τα δε Ταμειακά 
Διαθέσιμα είναι μόλις 100 εκατομμύρια 
ευρώ. 

Οι δικαιολογίες που αρθρώνει είναι 
αστήρικτες και προσχηματικές. Αντίθετα 
οι πολιτικές επιλογές και πράξεις της 
απελθούσας διοίκησης της Περιφέρειας το 
εξηγούν: Την περίοδο αυτή οι απευθείας 
αναθέσεις ξεπέρασαν τα 20 εκατομμύρια 
ευρώ. Κατά παρέκκλιση των κανονισμών των 
δημοσίων συμβάσεων.  Είναι χαρακτηριστικό 
ότι το 2022 μέσα σε μία χρονιά έγιναν 510 
απευθείας αναθέσεις. Αναλόγως και  οι 
δαπάνες για ενέργειες δημοσίων σχέσεων 
όπως εκθέσεις, συνέδρια, άλλες εκδηλώσεις 
αυξήθηκαν από 1,5 εκατομμύρια ευρώ το 
2020 στα 5,7 εκατομμύρια ευρώ. 

Διαχείριση διαφθοράς που ευνοεί χαριστικές 
πράξεις σε πολιτικούς φίλους και ημετέρους.

2. «Έθαψε» το θέμα 
της διαχείρισης των 
απορριμμάτων στην 
Αττική
 
Η Περιφέρεια τέσσερα χρόνια δεν τόλμησε 
να  αντιμετωπίσει και να προχωρήσει το πιο 
μεγάλο και καυτό πρόβλημα της Αττικής: 
τη διαχείριση των απορριμμάτων. Με 
προσχήματα και προφάσεις, με συνεχείς 
παρατάσεις στις διαδικασίες, περιορίστηκε 
να αποδομήσει το έργο των προηγούμενων 
διοικήσεων και να εξαντλήσει και τις 
παρατάσεις του «χρόνου ζωής» του ΧΥΤΑ 
στη Φύλη. Προσχηματικά προχώρησε τις 
διαδικασίες για τους διαγωνισμούς ΣΔΙΤ σε 
δύο σημεία το Σχιστό και το Γραμματικό που 
χάθηκαν στο λαβύρινθο του Ανταγωνιστικού 
Διαλόγου. Ταυτόχρονα δαπανά εκατομμύρια 
σε ρηχές και σπάταλες επικοινωνιακές 
δράσεις προωθώντας την ανακύκλωση 
χωρίς να έχει έναν ολοκληρωμένο και 
αποτελεσματικό  σχεδιασμό για την 
προώθηση των πολιτικών ανακύκλωσης και 
επανάχρησης των υλικών. Το αποτέλεσμα, 
η Αττική να συνεχίζει να παραβαίνει τις 
ευρωπαϊκές δεσμεύσεις και υποχρεώσεις 
της και σε μερικούς μήνες θα παλεύει να 
μην πνιγεί στα  απορρίμματα.

Η ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ ΣΗΜΕΡΑ



11

3. Πρωτοφανής 
αδυναμία εκτέλεσης 
μεγάλων έργων 
υποδομής 
Η Περιφέρεια Αττικής  εμφάνισε 
πρωτόγνωρη αδυναμία να σχεδιάσει και να 
υλοποιήσει με αξιοπιστία νέα μεγάλα έργα 
υποδομής. Ακόμα και αυτά που παρέλαβε σε 
εξέλιξη από την προηγούμενη διοίκηση . 

Η κακή πορεία των έργων ανάπλασης στον 
Φαληρικό όρμο και ευρύτερα στο παραλιακό 
μέτωπο είναι εκπληκτική και πρωτοφανής. Η 
πρώτη φάση των έργων που είχαν ξεκινήσει 
το 2017  και την οποία παρέλαβε από την 
προηγούμενη ηγεσία της Περιφέρειας 
παραδόθηκαν μετά από πολλαπλές  
παρατάσεις με τεράστια καθυστέρηση. 
Για τη δεύτερη φάση των έργων η οποία 
ήταν συνολικά δική της ευθύνη, μετά από 
επαναλαμβανόμενες εξαγγελίες έναρξης 
για μία τριετία, τελικά   μόλις τον Μάρτιο 
του 2023 κατόρθωσε να εξασφαλίσει 
τη χρηματοδότηση της. Αντίστοιχες 
περιπτώσεις είναι ο οδικός άξονας του  
Κηφισού και ευρύτερα οι μελέτες και τα έργα 
αντιμετώπισης του κυκλοφοριακού βρόγχου 
της Αττικής που γιγαντώνεται. Χρειάζονται 
μελέτες και δομικές παρεμβάσεις για 
την αντιμετώπιση του κυκλοφοριακού 
χάους. Η Περιφέρεια Αττικής την τετραετία 
αυτή περιορίστηκε σε αποσπασματικές 
ενέργειες εντυπωσιασμού ενώ απαιτείται  
ευρύτερη προσέγγιση για όλες τις κύριες 
λεωφόρους του λεκανοπεδίου όπως είναι οι 
λεωφόροι Κατεχάκη, Κηφισίας, Μεσογείων 
Μαραθώνος και η Παραλιακή, για τις οποίες 
μέχρι σήμερα δεν έχει γίνει καμία μελέτη.

4. Εμπαιγμός για 
κρίσιμα έργα της 
Περιφέρειας
 
Το ταμειακό έλλειμμα και η διαχειριστική 
ανεπάρκεια της απελθούσας διοίκησης 
της Περιφέρειας  την ανάγκασε σε πολλές 
περιπτώσεις να ακυρώσει την κατασκευή 
κρίσιμων έργων. Μεταξύ αυτών και κάποια 
που έχουν ιδιαίτερη σημασία όπως είναι 
αντιπλημμυρικά έργα σε δήμους που τα 
έχουν ανάγκη (Καρέας, Κόρμπι, Νίκαια, 
Χαϊδάρι, Νέα Ιωνία, Μοσχάτο, Πολύδροσο 
Αμαρουσίου, Καλλιθέα). Τα έργα σταματούν 
και οι συμβάσεις έργου διαλύονται και 
ακυρώνονται. Μέχρι σήμερα από τη 
απελθούσα διοίκηση της Περιφέρειας 
έχουν διαλυθεί 18 συμβάσεις έργων, κάτι 
που δεν έχει ξανασυμβεί στο παρελθόν 
στην Περιφέρεια Αττικής. Η κατάσταση 
είναι χαοτική, διαγωνισμοί που δεν έχουν 
ξεκινήσει, διαγωνισμοί που υπάρχουν 
ανάδοχοι και δεν έχουν υπογράψει σύμβαση, 
συμβάσεις που ξεκίνησαν και δεν τέλειωσαν 
πότε. Πάνω από 85 εκ.€ λιμνάζουν δεξιά 
αριστερά για 4 χρόνια για έργα και μελέτες 
αντιπλημμυρικής προστασίας, σε Δυτική 
Αττική, στους Δήμους Αμαρουσίου, Αλίμου, 
Βάρης, Κινέτας, Κορυδαλλού και Νίκαιας - 
Αγ. Ιωάννη Ρέντη.

Η ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ ΣΗΜΕΡΑ
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5. Χωρίς αναπτυξιακό 
σχεδιασμό, δεν έχει 
ωριμάσει ούτε ένα 
μεγάλο έργο 

Αν και διαχειρίστηκε σημαντικού ύψους  
προϋπολογισμούς, αν και έχει στη διάθεση 
της 1,6 δισεκατομμύρια ευρώ από το νέο 
ΠΕΠ Αττικής, γεγονός που δημιουργεί τις 
προϋποθέσεις χρηματοδότησης έργων 
υποδομής και επενδυτικών δράσεων, η 
απελθούσα διοίκηση δεν κατόρθωσε να 
ωριμάσει κανένα μεγάλο έργο. Δεν έχει τη 
διαχειριστική επάρκεια και την τεχνογνωσία 
να δουλέψει μεθοδικά, συνεργατικά, 
τεχνοκρατικά  και συλλογικά  για  να 
προχωρήσει με ορθολογικές και αξιόπιστες 
διαδικασίες την πορεία ενός μεγάλου 
έργου. Δεν θα παραδώσει σχεδόν κανένα 
αναγνωρίσιμο έργο με κάποια ωριμότητα 
στην επόμενη διοίκηση. 

6. Η Αττική χωρίς 
θωράκιση απέναντι 
στην κλιματική αλλαγή
 
Η Περιφερειακή Αρχή αποχωρεί αφήνοντας 
την Αττική χωρίς θωράκιση απέναντι στις 
επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής, απέναντι 
στις μεγάλες πυρκαγιές που έπληξαν την 
περιφέρεια τα τελευταία χρόνια, απέναντι 
στις πλημμύρες που πλήττουν κατά 
περιόδους διάφορες περιοχές ακόμη και 
κεντρικά σημεία όπως το παραλιακό μέτωπο. 
Αν και αύξησε τη δαπάνη για την πολιτική 
προστασία από 1,2 εκατομμύρια Ευρώ το 
2019 σε 10 εκατομμύρια Ευρώ το 2022 δεν 
μπόρεσε να αποτρέψει τον εγκλωβισμό των 
πολιτών στις κεντρικές οδικές αρτηρίες 
του κέντρου της πόλης, στη Λεωφόρο 
Μεσογείων, στην Κατεχάκη όταν χιόνισε ή 
να ολοκληρώσει εγκαίρως  το διαγωνισμό 
για την προμήθεια μηχανημάτων για την 
κατάσβεση των πυρκαγιών το 2023, όταν η 
αντιπυρική περίοδος ξεκινούσε την 1η Μαϊου 
και ο διαγωνισμός δημοσιοποιήθηκε στις 
15 Ιουλίου. Ο σχεδιασμός για τη διαχείριση 
του οικοσυστήματος της περιφέρειας,  η 
δασοπροστασία, η πολιτική διαχείρισης 
των υδάτινων πόρων και των αστικών 
απορριμμάτων ήταν ανύπαρκτες αυτή την 
τετραετία και άφησαν την Περιφέρεια 
Αττικής απροστάτευτη και χωρίς θωράκιση.

Η ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ ΣΗΜΕΡΑ
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7. Έργα 
εντυπωσιασμού 
και πολιτικής 
εκμετάλλευσης
 
Υλοποίηση έργων χωρίς σχεδιασμό με μόνο 
κριτήριο τις  πελατειακές σχέσεις και την  
εξυπηρέτηση λίγων και ημετέρων. Είναι 
χαρακτηριστικό ότι η Περιφέρεια Αττικής 
επικαλείται 2.000 μεγάλα ή μικρά έργα 
και δράσεις σε ΟΤΑ της Αττικής. Χωρίς να 
δημοσιοποιεί την ταυτότητα κάθε έργου. 
Χωρίς να διευκρινίζει ποια είναι και πόσα τα 
μεγάλα, τα μικρά, πότε και που εντάχθηκαν 
για χρηματοδότηση. Ελάχιστα είναι 
αναγνωρίσιμα και συμβάλλουν συνεργατικά 
σε  κάποιο σχεδιασμό περιφερειακής 
πολιτικής. Η συντριπτική πλειοψηφία των 
έργων αυτών αποτελούν  διευκολύνσεις, 
ρουσφέτια και εξυπηρετήσεις προσωπικές 
ή κομματικές που ενίσχυαν την εξάρτηση 
των Δήμων και τον εκλογικό σχεδιασμό 
του απερχόμενου Περιφερειάρχη και τις 
κομματικές ανάγκες της Νέας Δημοκρατίας. 

8. Απαξίωση 
του θεσμού της  
Περιφερειακής 
Αυτοδιοίκησης
 
Η πολιτική και η συμπεριφορά που 
ακολούθησε η απελθούσα διοίκηση οδηγεί 
σε υποβάθμιση και απαξίωση του θεσμού 
της Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης.  Η 
απελθούσα διοίκηση της Περιφέρειας ήταν 
η πρώτη διοίκηση που είχε την ευκαιρία 
να χαράξει και να ασκήσει περιφερειακή 
πολιτική στην μεταμνημονιακή εποχή. 
Μπορούσε να κάνει πολλά, έταξε πολλά 
και έκανε ελάχιστα. Απέτυχε συνολικά. 
Αυτό που θα μείνει από τη θητεία αυτής 
της διοίκησης είναι οι φανφάρες και τα 
βαλτωμένα έργα. 

Το χειρότερο είναι ότι η περιφερειακή 
διοίκηση αυτή την περίοδο υποχώρησε 
και υποβαθμίστηκε έναντι της κεντρικής 
εξουσίας. Ανέχθηκε από την κυβέρνηση 
της Νέας Δημοκρατίας την μεγάλη μείωση 
των πόρων του Προγράμματος Δημοσίων 
Επενδύσεων για την Περιφέρεια Αττικής, 
η οποία σωρευτικά από το β΄ εξάμηνο του 
2019  μέχρι και το  2022 ανέρχεται σε 236 
εκατομμύρια ευρώ. Ακόμη και το γεγονός 
ότι τα όποια ώριμα έργα για την Αττική 
κατευθύνονται στο Ταμείο Ανάκαμψης το 
οποίο αποτελεί κυβερνητική προτεραιότητα, 
αποτελεί δείγμα υπερσυγκέντρωσης αντί 
αποκέντρωσης. Η απελθούσα διοίκηση της 
Περιφέρειας Αττικής υποχώρησε απέναντι 
στις ανάγκες της κεντρικής κυβέρνησης. 

Η ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ ΣΗΜΕΡΑ
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Γ.
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ
ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ
ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ
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Γ1. 
ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ 
ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ
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Η Περιφέρεια Αττικής χαρακτηρίζεται από τον 
κεντρικό κομβικό ρόλο που έχει για την εθνική 
οικονομία και την κοινωνική οργάνωση. Τα 
βασικά στοιχεία που χαρακτηρίζουν τη θέση 
της Περιφέρειας Αττικής και συγκροτούν το 
συγκριτικό της πλεονέκτημα είναι: 

Σημαντικά δίκτυα και υποδομές μεταφορών, με 
κυρίαρχο το δίκτυο Μέσων Σταθερής Τροχιάς 
που επεκτείνεται όπως και δίκτυα ενέργειας. 

Συγκέντρωση σημαντικού αριθμού 
και κρίσιμης μάζας εκπαιδευτικών και 
ερευνητικών ιδρυμάτων που στηρίζουν το 
οικοσύστημα της καινοτομίας και της νεοφυούς 
επιχειρηματικότητας.

Πλούσιο απόθεμα τουριστικών και πολιτιστικών 
πόρων με διεθνή αναγνωρισιμότητα και 
υψηλή ελκυστικότητα για την Αθήνα/Αττική ως 
προορισμός. 

Υψηλής ποιότητας φυσικό ανάγλυφο, με 
ορεινούς όγκους που, εφόσον προστατευθούν 
μπορούν να είναι φυσική περιβαλλοντική 
ασπίδα καθώς και ένα ανοικτό θαλάσσιο 
μέτωπο, πλούσιο σε διαφοροποιήσεις 
λειτουργιών και ποιοτήτων. 

Πυκνό και συνεκτικό αστικό ιστό σε όλο το 
λεκανοπέδιο, αλλά και στα παλαιά αστικά 
κέντρα της Αττικής, που με κατάλληλες 
πολιτικές αποτελούν θετικό υπόβαθρο για την 
οικιστική και χωρική ανάταξη της Περιφέρειας. 

Κοινωνική πολυσυλλεκτικότητα που 
διατηρείται, σε γενικές γραμμές, στις 
περισσότερες γειτονιές της πόλης και είναι 
από τα σημαντικότερα πλεονεκτήματα της. 
Υπάρχουν όμως σημαντικές ενδοπεριφερειακές 
ανισότητες  όπου σε κάποιες περιοχές οι 
ενδείξεις φαινομένων περιθωριοποίησης, που 
δεν παρακολουθούνται από εντατική ανάπτυξη 
κοινωνικών πολιτικών, συνεπάγονται σε εποχές 
κρίσης τον κίνδυνο σημαντικών κοινωνικών 
ρωγμών. 

Περιοχές αποβιομηχάνισης, όπως το δυτικό 
Ιστορικό Κέντρο, οι παρυφές της οδού Πειραιώς, 
η Νέα Ιωνία, ο Πειραιάς και μικρότερα αστικά 
κέντρα, όπως Ελευσίνα και Λαύριο, είναι ευνοϊκά 
τοποθετημένες στον αστικό ιστό και μπορούν 
επομένως προγραμματικά να αναλάβουν, με 
κατάλληλες πολεοδομικές παρεμβάσεις και 
ρυθμίσεις, νέες δραστηριότητες και ρόλους, 
συμβάλλοντας στην συνεκτική ανάπτυξη της 
Περιφέρειας.

Ο αγροτικός τομέας έχει σε μεγάλο βαθμό 
αναδιαρθρωθεί, συντονιζόμενος με τις ανάγκες 
της μεγάλης αγοράς της πρωτεύουσας ενώ στον 
τομέα των «παραδοσιακών» προϊόντων και 
κυρίως του οίνου, υπάρχουν σημαντικές νέες 
παραγωγές. Η προστασία της γεωργικής γης 
και η ενίσχυση της γεωργίας στην Αττική έχει 
σημασία για περιβαλλοντικούς λόγους, γιατί 
συμβάλει στη διαφύλαξη της βιοποικιλότητας, 
των αγροοικοσυστημάτων και του αγροτικού 
τοπίου. 
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Ο συνδυασμός 
«Αττικός Κύκλος 
Συνεργασίας και 
Εμπιστοσύνης», 
αξιοποιώντας 
τα συγκριτικά 
πλεονεκτήματα της 
Αττικής και του 
Αττικού τοπίο θέλει 
να ενεργοποιήσει 
τις δημιουργικές 
παραγωγικές δυνάμεις 
της τοπικής κοινωνίας
- για να δώσουμε λύσεις στα προβλήματα 
της καθημερινότητας των
πολιτών της Αττικής

- για να ζήσουμε καλύτερα, σε μια βιώσιμη 
Αττική, που μας χωράει όλους.

- για να πετύχουμε μια ανάπτυξη, ισόρροπη, 
κοινωνικά δίκαιη και περιβαλλοντικά 
βιώσιμη.
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Βασικοί στρατηγικοί στόχοι 
της πολιτικής πρότασης  
συνδυασμού μας είναι:

Η αλληλεγγύη και η 
προστασία  για τους 
αδύναμους και όσους 
έχουν ανάγκη για 
να καταπολεμηθεί η 
φτώχεια και οι συνθήκες 
κοινωνικού αποκλεισμού.  

Η βελτίωση της ποιότητας 
ζωής των κατοίκων 
που θα διασφαλίζει τη 
συμμετοχή όλων στην 
οικονομική, κοινωνική 
και πολιτιστική ανάπτυξη. 

Η έξυπνη και 
αποτελεσματική 
αναδιοργάνωση του 
παραγωγικού προτύπου 
για να οδηγηθούμε σε 
ένα νέο περιφερειακό 
αναπτυξιακό μοντέλο  
που θα στηρίζεται 
στην εξωστρέφεια, 
βιωσιμότητα και 
καινοτομία.   

Η αλλαγή του μοντέλου 
διαχείρισης των αστικών 
απορριμμάτων της Αττικής 
με ταχεία προώθηση 
της ανακύκλωσης στην 
πηγή, την επανάχρηση 
υλικών και την μείωση του 
όγκου απορριμμάτων που 
οδηγούνται στη επεξεργασία 
και ταφή. 

Η προστασία των 
φυσικών πόρων με 
πρωτεύουσα σημασία τη 
θωράκιση των δασών 
στους ορεινούς όγκους 
της Αττικής και την 
αναζωογόνηση των 
καμένων εκτάσεων. 

Η αναδιοργάνωση  
και επιτάχυνση της 
αναδιάρθρωσης της 
διοικητικής  λειτουργίας της 
Περιφέρειας για να παρέχει 
υπηρεσίες υψηλής ποιότητας 
στους πολίτες. 

Η  διαφάνεια, η λογοδοσία, η 
αντιμετώπιση της διαφθοράς  
και η ενίσχυση της τοπικής 
διακυβέρνησης ώστε να 
εξασφαλίζεται η συμμετοχή και 
η πρόσβαση κάθε πολίτη στα 
κέντρα λήψης αποφάσεων της 
Περιφερειακής αυτοδιοίκησης.
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!Για την προώθηση της  πολιτικής μας έχουμε 
εκπονήσει ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα 
το οποίο είναι μελετημένο, κοστολογημένο 
με σαφείς προτεραιότητες και κατευθύνσεις. 
Έχοντας την αυτοδιοικητική  εμπειρία και 
συναίσθηση των πραγματικών προβλημάτων 
και αναγκών που έχουν διαμορφωθεί στη 
Περιφέρεια Αττικής δεσμευόμαστε ότι από 
την πρώτη ημέρα ανάληψης της ευθύνη 
θα εργαστούμε για την επίτευξη προόδου 
και αποτελέσματος σε 4 θεμελιώδεις και 
επείγουσες Παναττικές προτεραιότητες που 
είναι : 

1. Η αντιμετώπιση του κυκλοφοριακού 
προβλήματος της Αττικής.

2. Η προώθηση της κατασκευής και 
ολοκλήρωσης κρίσιμων υποδομών 
ανάπτυξης για την Αττική.
 

3. Η οργάνωση της διαχείρισης των 
απορριμμάτων που θα στηρίζεται σε μια 
καθαρή στρατηγική συμφωνία πλαίσιο  
μεταξύ των φορέων της αυτοδιοίκησης 
και της κεντρικής κυβέρνησης για τη 
χρηματοδότηση και το χρονοδιάγραμμα ώστε 
να αποφύγει η Αττική την κατάρρευση του 
παλιού συστήματος. Πυρήνας της συμφωνίας 
η προώθηση πολιτικών ανακύκλωσης και 
βιώσιμων επιλογών. 

4. Η ανάδειξη της πολιτιστικής ταυτότητας 
της Αττικής και της σύγχρονης πολιτιστικής 
δημιουργίας και και προώθηση της βιώσιμης 
τουριστικής ανάπτυξης.

Βασικό εργαλείο της Περιφέρειας Αττικής για 
την άμεση χρηματοδότηση και υλοποίηση 
των δράσεων προτεραιότητας και του 
προγράμματος του συνδυασμού «Αττικός 
Κύκλος Συνεργασίας και Εμπιστοσύνης» 
είναι η αξιοποίηση του νέου Περιφερειακού 
Προγράμματος «Αττική» 2021-2027 . 

Οι παράμετροι της ποιότητας της υλοποίησης 
και της προστιθέμενης αξίας που θα παράξει η 
εφαρμογή του Περιφερειακού Προγράμματος 
«Αττική» για την περίοδο 2021-2027 αποκτούν 
ξεχωριστή σημασία. 

Αφενός και πρωτίστως για τη διαμόρφωση 
των συνθηκών διαβίωσης των κατοίκων της 
Περιφέρειας, αφετέρου για την αναπτυξιακή 
συμβολή της, ως Περιφέρειας οδηγού σε 
εθνικό επίπεδο, φιλοξενώντας το 40% περίπου 
του ελληνικού πληθυσμού, την πλειονότητα 
των οικονομικών δραστηριοτήτων και 
το μεγαλύτερο μητροπολιτικό κέντρο και 
πρωτεύουσα της χώρας.
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Γ2. 
ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
«ΑΤΤΙΚΗ» 2021-2027
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Το Περιφερειακό Πρόγραμμα «Αττική» για την 
προγραμματική περίοδο του ΕΣΠΑ 2021-2027 
έχει εγκριθεί τόσο  ως προς τις στρατηγικές 
προτεραιότητες του όσο και ως προς την 
διάρθρωση των στόχων και των μέτρων 
πολιτικής.  

Αυτό δημιουργεί ένα συγκεκριμένο δεσμευτικό 
πλαίσιο, το οποίο όμως δεν απορρίπτει και 
δεν ακυρώνει τη συνεχή, ρεαλιστική και 
μελετημένη αξιολόγηση όλων των εργαλείων 
και των δράσεων του. Οι διαδικασίες 
Αναθεώρησης του Κανονιστικού Πλαισίου του 
ΕΣΠΑ επιτρέπουν  την περιοδική επισκόπηση 
και τη συντεταγμένη και τεκμηριωμένη 
αναπροσαρμογή στην εξέλιξη της εφαρμογής 
του Προγράμματος. 

Ο συνδυασμός «Αττικός Κύκλος Συνεργασίας 
και Εμπιστοσύνης» πιστεύει ότι οι διαθέσιμοι 
πόροι και τα χρηματοδοτικά εργαλεία  που έχει 
στη διάθεση της η Περιφέρεια Αττικής θα πρέπει 
να έχουν ως κύριο στόχο τον μετασχηματισμό 
του αναπτυξιακού υποδείγματος σε βιώσιμη 
και δίκαιη κατεύθυνση. 

Έχουμε την εκτίμηση ότι από τον τρόπο που 
η απελθούσα διοίκηση της Περιφέρειας 
έχει διαχειριστεί  τα θέματα σχεδιασμού και 
ωρίμανσης δράσεων και έργων, ο  κίνδυνος 
προβληματικής απορρόφησης των κοινοτικών 
πόρων είναι ορατός. 

Η  έλλειψη  επαρκούς προετοιμασίας και 
ωρίμανσης των αναπτυξιακών έργων τα 
τελευταία χρόνια στερεί από την Περιφέρεια 
τη δυνατότητα άμεσης ενεργοποίησης του 
Προγράμματος. 
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Επιχειρηματικότητα, 
έρευνα και καινοτομία

Το  Περιφερειακό Πρόγραμμα «Αττική» 2021-
2027 στο  Στόχο Πολιτικής (ΣΠ) 1 εντάσσει 
δράσεις ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας, 
της έρευνας και της καινοτομίας. 

Η θέση μας είναι ότι μέσω των δράσεων και 
μέτρων του ΣΠ 1 πρέπει να κατευθυνθεί:

- στην αξιοποίηση  των συγκριτικών 
πλεονεκτημάτων του ερευνητικού και 
καινοτομικού οικοσυστήματος που έχει 
σημαντική παρουσία και έργο στην Αττική.

- στη δημιουργία νέων βιώσιμων θέσεων 
απασχόλησης στους δημόσιους ερευνητικούς 
οργανισμούς αλλά και  στις επιχειρήσεις.

- στην ενίσχυση της παραγωγικής 
βάσης  για την αύξηση της εγχώριας 
περιφερειακής παραγόμενης αξίας μέσω  
εργαλείων και σχεδίων ανάπτυξης κλάδων 
της επιχειρηματικότητας και  των νέων 
τεχνολογιών που παράγουν θέσεις εργασίας 
έντασης γνώσης και επενδύσεις υψηλής 
προστιθέμενης αξίας. Στόχος να περιοριστεί 
το διαχρονικό πρότυπο της στείρας 
εισαγωγής της καινοτομίας. 

- στη ενίσχυση ερευνητικών συνεργασιών 
μεταξύ δημόσιων και ιδιωτικών φορέων, για 
την ενίσχυση των νεοφυών επιχειρήσεων, 
όπως και των παραγωγικών επενδύσεων.

Εξοικονόμηση 
ενέργειας – 
κλιματική αλλαγή
 
Ο Στόχος Πολιτικής (ΣΠ) 2 αναφέρεται 
σε στόχους εξοικονόμησης ενέργειας και 
αντιμετώπισης των επιπτώσεων από την 
κλιματική αλλαγή. 

Προτεραιότητα πρέπει να είναι η  
αειφορική διαχείριση και προστασία 
των περιβαλλοντικών πόρων, όπως 
και η βελτίωση της ζωής στο δομημένο 
περιβάλλον μέσα από αναβάθμιση και 
εμφανή επέκταση των πράσινων υποδομών. 
Παράλληλα,  προτάσσονται: 

- η  ενίσχυση της πολιτικής προστασίας θα 
πρέπει να συνοδεύεται από ένα συνολικό 
αποτύπωμα που θα κάνει τη διαφορά 
στο αποτέλεσμα της πρόληψης έναντι της 
αντιμετώπισης κινδύνων και φυσικών 
καταστροφών. 

- στην ενίσχυση των περιφερειακών δομών 
για να μην εξαρτώνται αποκλειστικά από 
τα αντανακλαστικά και τη διαχείριση του 
κεντρικού κράτους 

- στην ενίσχυση της πρόληψης και 
αντιμετώπισης σε τοπικό επίπεδο, ώστε να 
αντιμετωπίζονται οι κρίσεις εν τη γενέσει 
τους. 
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Μεταφορικά δίκτυα
Οι περιορισμένοι για το μέγεθος της Αττικής 
πόροι για τα μεταφορικά δίκτυα στον Στόχο 
Πολιτικής (ΣΠ) 3 πρέπει όντως να κατευθυνθούν 
σε δράσεις βελτίωσης της οδικής ασφάλειας, 
για τους οδηγούς και τους διαβάτες. 

Πρέπει να δοθεί έμφαση:

- στην υιοθέτηση νέων τεχνολογιών  για την 
οδική ασφάλεια,
- στην ανάπτυξη  ευφυών συστημάτων 
ελέγχου στο  διευρυμένο οδικό δίκτυο της 
Περιφέρειας μας, 
- στο περιορισμό της διάθεσης αυτών των  
πόρων στην ανακατασκευή ή συντήρηση 
υφιστάμενων οδικών αρτηρίωνς.

Κοινωνικές υποδομές
Ο Στόχος Πολιτικής (ΣΠ) 4 του Προγράμματος 
αφορά στη χρηματοδότηση των κοινωνικών 
υποδομών και υπηρεσιών. Κατά την αντίληψη 
μας είναι ο Στόχος που απαιτεί τη μεγαλύτερη 
προσοχή και σημαντικές αλλαγές και 
διαφορετικές προσεγγίσεις.

Πρωταρχική προτεραιότητα για εμάς πρέπει 
να είναι από το Πρόγραμμα:

- η πραγματική ενίσχυση της κοινωνικής 
συνοχής, 

- η ισορροπημένη χωρική κατανομή 
των επενδύσεων για την άμβλυνση των 
ενδοπεριφερειακών ανισοτήτων, 

- η προώθηση δράσεων για την αντιμετώπιση 
των θυλάκων φτώχειας και την κατάργηση 
των φαινομένων αποκλεισμού και 
διακρίσεων, τόσο σε επίπεδο κοινωνικών 
ομάδων, όσο  στο χωρικό επίπεδο της 
συνολικής επικράτειας της Αττικής. 

Είναι προς τη θετική κατεύθυνση ότι  πολλές 
από τις δράσεις, ιδιαίτερα μέσω ΕΚΤ+, 
καλύπτουν απαιτήσεις ευρωπαϊκών πολιτικών, 
αλλά και πραγματικές ανάγκες των κατοίκων 
της Αττικής για την αποϊδρυματοποίηση, τη 
στήριξη των παιδιών (Εγγύηση για το Παιδί), 
των γυναικών, των ηλικιωμένων, τη φροντίδα 
ευάλωτων ομάδων σε επίπεδο κοινότητας κτλ. 
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Υπάρχουν όμως επιλογές και στρατηγικές 
προσεγγίσεις που απαιτούν ιδιαίτερη προσοχή 
όπως είναι οι Προτεραιοτήτες 4Α και 4Β. 

Ειδικότερα:

- Παρατηρείται σημαντικός κατακερματισμός 
των πόρων ιδιαίτερα, μέσα από το Ταμείο 
του ΕΚΤ+, σε πολλαπλές δράσεις, γεγονός που 
θέτει σε αμφιβολία τη δυνατότητα επιτυχούς 
διαχείρισης, ολοκλήρωσης, αλλά και της 
ποιότητας του αναμενόμενου αποτελέσματος, 
ενδεικτικά στους Ειδικούς στόχους για τους 
Υπηκόους Τρίτων χωρών (ΕΣ 4θ) και τους Ρομά 
(ΕΣ 4ι). 

- Ορισμένες δράσεις αναμένεται να 
ολοκληρωθούν πρώτα πιλοτικά από το 
Ταμείο Ανάκαμψης και έπειτα σε περιφερειακό 
επίπεδο, εξέλιξη που καθιστά επίφοβη την 
έγκαιρη και επιτυχή αξιοποίηση των πόρων που 
έχουν δεσμευθεί σε αυτές τις δράσεις στο ΠΕΠ. 

- Οι δράσεις της Κοινωνικής και Αλληλέγγυας 
Οικονομίας χρηματοδοτούνται με ένα 
σημαντικό ποσό, χωρίς όμως να περιγράφονται 
στο Πρόγραμμα ή να έχει ανακοινωθεί, ποιες 
είναι οι ενέργειες που έχει αναλάβει η απελθούσα  
Περιφερειακή διοίκηση για τη διασφάλιση 
της επιτυχίας της δράσης. Δεδομένου ότι ήταν 
ιδιαίτερα φτωχές  οι επιδόσεις των σχετικών 
δράσεων της περιόδου 2014-2020. 

- Να ενισχυθούν περισσότερο οι υποδομές και 
ο εξοπλισμός της υγειονομικής περίθαλψης 
και της εκπαίδευσης στην Περιφέρεια μέσω 
της  ανακατανομής σημαντικών πόρων της 
Προτεραιότητας 4Α (ΕΣ 4vi)  που κατευθύνονται 
στην ανάπτυξη καινοτόμων δράσεων στον 
τομέα του πολιτισμού και του τουρισμού. Χωρίς 
να παραγνωρίζουμε την αξία του περιεχομένου 
της δράσης, εκτιμούμε ότι ήδη στις ΟΧΕ-ΒΑΑ 
και ΟΧΕ έχουν κατανεμηθεί ικανοί πόροι για 
την στήριξη και ανάδειξη των πολιτιστικών 
υποδομών και υπηρεσιών, ιδίως μέσα από την 
διακριτή ΟΧΕ Πολιτισμού της Αττικής. 

- Να δοθεί άμεση προτεραιότητα και  έμφαση 
στην στήριξη της κοινωνικής στέγασης 
που  είναι  προτεραιότητα της Πολιτικής 
Συνοχής. Στην Αττική εμφανίζεται ουσιαστική 
αύξηση των ποσοστών  των ατόμων και 
των οικογενειών που βρίσκονται σε αστεγία 
ή κίνδυνο αστεγίας, εξαιτίας της απότομης 
επιβάρυνσης των οικονομικών συνθηκών, της 
ακρίβειας και της μείωσης των πραγματικών 
εισοδημάτων.
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Ολοκληρωμένες 
Χωρικές Επενδύσεις
Σε σχέση με την προώθηση των Ολοκληρωμένων 
Χωρικών Επενδύσεων στον ΣΠ 5, σε αστικό και 
μη αστικό χώρο, προτείνουμε :

- οι προϋπολογισμοί των χωρικών 
στρατηγικών, ιδιαίτερα στις ΟΧΕ-ΒΑΑ 
(Ολοκληρωμένη Χωρίκη Επένδυση-Βιώσιμη 
Αστική Ανάπτυξη) θα πρέπει να δίνουν 
μεγαλύτερη έμφαση στην κοινωνική διάσταση 
και να μην αποτελούν ουσιαστικά μόνο λίστες 
έργων υποδομών από το ΕΤΠΑ.

- να  περιλαμβάνουν μεγαλύτερο τμήμα 
πόρων του ΕΚΤ+, και ειδικότερα για δράσεις 
προώθησης της ενεργού ένταξης, με σκοπό 
την προώθηση της ισότητας των ευκαιριών, 
της απαγόρευσης των διακρίσεων, και της 
βελτίωσης της απασχολησιμότητας για τις 
μειονεκτούσες ομάδες.
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Δ.
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ
ΠΡΟΤΑΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ
ΑΤΤΙΚΗΣ

Η προγραμματική πρόταση του Συνδυασμού 
«Αττικός Κύκλος Συνεργασίας και 
Εμπιστοσύνης» για την Περιφέρεια Αττικής 
για την πενταετία 2024-2028 είναι μια 
ολοκληρωμένη, επεξεργασμένη πρόταση για 
την αξιοποίηση των πόρων της Περιφέρειας, 
την κινητοποίηση των παραγωγικών 
δυνάμεων, την ενεργοποίηση των πολιτών 
και των κοινωνικών ομάδων. 

Η πρότασή μας για την ανάταξη της κοινωνίας 
και την αλλαγή του αναπτυξιακού προτύπου 
της Αττικής στηρίζεται στην πολύχρονη 
αυτοδιοικητική εμπειρία, το δυναμισμό και τη 
τεχνογνωσία ανθρώπων που έχουν αγώνες 
και παρουσία στα κοινωνικά μέτωπα. 

Περιέχει  νέες ιδέες, καινοτόμες προτάσεις, 
ρεαλιστικές επιλογές και κοινωνικά 
δίκαιες προτεραιότητες και απαιτεί  για 
την υλοποίηση την ενεργή εμπλοκή των 
κοινωνικών ομάδων, της επιστημονικής 
κοινότητας, της Κοινωνίας των Πολιτών, 

των εργαζομένων και των ανθρώπων της 
εργασίας και της παραγωγής.  Η Περιφέρεια 
της επόμενης μέρας  θα βρίσκεται διαρκώς 
κοντά τους, ώστε με έναν διαφορετικό 
τρόπο, με μια νέα αντίληψη, η Αττική  να 
αφήσει πίσω της τη διχαστική πολιτική 
και την κρίση αξιοπιστίας της απελθούσας 
διοίκησης,  και να ακολουθήσει μια  δυναμική  
πορεία βιώσιμης ανάπτυξης.   

Έχουμε κάνει την απαραίτητη προετοιμασία 
και είμαστε έτοιμοι να κινηθούμε με ταχύτητα 
για να αξιοποιήσουμε τους διαθέσιμους 
πόρους. Δεν υπάρχει χρόνος για χάσιμο. Η 
Αττική  δεν μπορεί και δεν πρέπει  να αφήσει 
άλλες ευκαιρίες αναξιοποίητες. Η επόμενη 
περίοδος  είναι κρίσιμη και καθοριστική για 
το μέλλον της. Ένα στοίχημα που πρέπει 
να κερδίσουμε με την έγκαιρη και ορθή 
διαχείριση των εγκεκριμένων πόρων, αλλά 
και με την προώθηση σημαντικών έργων 
υποδομής. 
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Οι άξονες του αναπτυξιακού 
προγράμματός μας για την 
Περιφέρεια Αττικής 
είναι οι ακόλουθοι:
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Δ1.
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ
ΓΙΑ ΤΟΝ 
ΠΟΛΙΤΗ
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Η Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση ως ο φορέας 
διακυβέρνησης που βρίσκεται κοντά στον 
πολίτη καλείται με  σχέδιο και στρατηγική 
προσέγγιση, με ρεαλισμό και σοβαρότητα, 
με σαφήνεια, με διαφάνεια και σεβασμό στον 
άνθρωπο και το περιβάλλον, να αναπτύξει 
πολιτικές άμεσης απόδοσης για θέματα που 
επηρεάζουν άμεσα την καθημερινότητα 
και την ποιότητα ζωής του μεγαλύτερου 
μητροπολιτικού κέντρου της χώρας. 

Η αντιμετώπιση θεμάτων όπως είναι οι 
υποδομές και οι αναπλάσεις των δημόσιων 
χώρων,  ο κυκλοφοριακός σχεδιασμός του 
λεκανοπεδίου, ο ψηφιακός και θεσμικός 
μετασχηματισμός των υπηρεσιών της 
περιφέρειας και των πολιτικών της αποτελούν 
βασική προϋπόθεση για να συγχρονισθεί με 
τις ανάγκες της κοινωνίας. 

Αναλυτικά οι προγραμματικές θέσεις του 
συνδυασμού «Αττικός Κύκλος Συνεργασίας 
και Εμπιστοσύνης» για τον άξονα  Περιφέρεια 
για τον Πολίτη  εξειδικεύονται ως ακολούθως:  
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Κυκλοφοριακή 
Πολιτική -
Οδική Ασφάλεια
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Με τις πολιτικές μας παρεμβάσεις 
πετυχαίνουμε: 

Την μείωση των χρόνων μετακίνησης.

Τον περιορισμό των θανατηφόρων 
τροχαίων ατυχημάτων και των 
τραυματισμών στο οδικό δίκτυο.

Την μείωση των ρύπων και της 
ηχορύπανσης.

Τη βελτίωση της καθημερινότητας των 
πολιτών με την εξοικονόμηση χρόνου 
για ξεκούραση και κοινωνικοποίηση.

Το μείγμα της κυκλοφοριακής μας 
πολιτικής περιλαμβάνει ολοκληρωμένες 
δράσεις που στοχεύουν στην ανανέωση 
του κυκλοφοριακού σχεδιασμού με 
έμφαση στην οδική ασφάλεια και την 
αποσυμφόρηση της κυκλοφορίας. Η 
κατάσταση με το κυκλοφοριακό στην 
Αττική είναι αφόρητη, όχι μόνο στους 
κεντρικούς οδικούς άξονες, αλλά και 
εντός των δευτερευόντων οδικών 
δικτύων στους δήμους. 

Γι΄ αυτό προχωρούμε άμεσα, με απόλυτη 
προτεραιότητα, σε συγκεκριμένα μέτρα 
που δημιουργούν τις προϋποθέσεις με 
συγκροτημένο τρόπο να προχωρήσουν 
παρεμβάσεις που να εξασφαλίζουν την 
βέλτιστη λειτουργία του οδικού δικτύου 
του λεκανοπεδίου, την τήρηση των 
κανόνων και τη διευκόλυνση με ασφάλεια 
των μετακινήσεων των πολιτών. 

Ειδικότερα: 

• Εφαρμόζουμε το έτοιμο μελετητικό 
έργο με σύστημα δράσεων 
διαχειριστικών και κατασκευαστικών 
παρεμβάσεων στον Κηφισό. 

• Συντάσσουμε κυκλοφοριακές μελέτες 
για τις Λεωφόρους Μεσογείων, 
Κατεχάκη, Ποσειδώνος. 

• Αλλάζουμε τις υφιστάμενες νησίδες με 
νέα Συστήματα Αναχαίτισης Οχημάτων, 
ώστε τα οχήματα που προσκρούουν σε 
αυτές να μην εκτοξεύονται στο αντίθετο 
ρεύμα.

• Υλοποιούμε περισσότερες 
παρεμβάσεις προστασίας των πεζών 
που να καλύπτουν χωρικά όσο το 
δυνατόν μεγαλύτερο ποσοστό της 
Περιφέρειας. 

• Κατασκευάζουμε επιπλέον ανισόπεδες 
διαβάσεις.

• Μελετάμε, χρηματοδοτούμε 
την δημιουργία υπόγειων χώρων 
στάθμευσης.

• Επισπεύδουμε  τη μεταφορά σε νέο 
σταθμό ΚΤΕΛ, logistics στη Φυλή. 

• Διεκδικούμε τη δημιουργία οδικής 
αρτηρία Σχιστού – Υλίκης.

• Υλοποιούμε παρεμβάσεις βιώσιμης 
αστικής κινητικότητας, διαδημοτικούς 
πεζόδρομους και ποδηλατοδρόμους που 
θα συνδέουν τα εμπορικά κέντρα Δήμων 
που γειτνιάζουν.

• Διασυνδέουμε τα έργα υποδομής 
ομαλά με το δίκτυο που τελειώνει 
το έργο ευθύνης μας, ώστε να μην 
δημιουργούνται μποτιλιαρίσματα κατά 
την έξοδο και είσοδο στο έργο.
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Διοικητική 
ανασυγκρότηση 
των υπηρεσιών 
της Περιφέρειας
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Προχωρούμε σε ριζική αλλαγή του  
μοντέλου διοίκησης και διοικητικής 
ανασυγκρότησης των υπηρεσιών 
της Περιφέρειας Αττικής. Κεντρική 
προτεραιότητα είναι η  ένταξη των 
αρχών της  Διαφάνειας, της Αξιοκρατίας, 
της Λογοδοσίας, της Συμμετοχής και της 
Αποτελεσματικότητας στην πράξη και 
όχι στα λόγια. Βασική προτεραιότητα για 
εμάς αποτελεί επίσης ο δημοκρατικός 
χαρακτήρας στη διαδικασία της λήψης 
αποφάσεων. Η συνεργασία και η 
συναίνεση της κοινωνίας είναι ο θεμέλιος 
λίθος  για καινοτομίες που προωθούμε  
στον τρόπο διοίκησης και στη 
διαμόρφωση ενός  νέου οργανωτικού  
μοντέλου για την Αττική.  

Ο Περιφερειάρχης θα βρίσκεται σε 
διαρκή και στενή συνεργασία με τους 
Δήμους. Σε περιπτώσεις ζητημάτων που 
αφορούν οριζόντια την Περιφέρεια, 
οι τελικές αποφάσεις θα λαμβάνονται 
μέσα από μια διαδικασία ευρείας 
διαβούλευσης, ώστε να ακούγονται όλες 
οι φωνές. Η έκφραση της άποψης των 
πολιτών δεν είναι μόνο επιθυμητή, είναι 
απαραίτητη.

Ειδικότερα : 

• Διαμορφώνουμε από την αρχή την 
οργανωτική δομή της Περιφέρειας 
Αττικής, με γνώμονα την βελτίωση της 
αποτελεσματικότητας των υπηρεσιών. 

• Άμεσα διεξάγουμε διαχειριστικό 
έλεγχο στην Περιφέρεια Αττικής και στα 
νομικά της πρόσωπα. 

• Βάζουμε τέλος στους φωτογραφικούς 
διαγωνισμούς και  στις κατατμήσεις 
έργων.

• Καταργούμε τις αδικαιολόγητες 
δαπάνες.

• Βάζουμε τέλος  στις πελατειακές 
σχέσεις με τους δημάρχους.

• Εκμηδενίζουμε με συνετή και χρηστή 
οικονομική διαχείριση τα ελλείμματα 
όχι μόνο στην Περιφέρεια αλλά και στα 
νομικά της πρόσωπα. 

• Μειώνουμε άμεσα το μετοχικό 
κεφάλαιο στον Αναπτυξιακό Οργανισμό 
της Περιφέρειας, ο οποίος σε 3 
χρόνια λειτουργίας έχει έλλειμμα 
1,2εκ.€, εξασφαλίζοντας 1εκ.€ για το 
Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης Αττικής 
και 4εκ.€ για την Περιφέρεια Αττικής.

• Η διοίκηση της Περιφέρειας λογοδοτεί 
στο Περιφερειακό Συμβούλιο. 

• Ενισχύουμε τον εσωτερικό ελεγκτικό 
μηχανισμό.

• Καθίσταται αναγκαία η ενίσχυση 
της συμμετοχικής δημοκρατίας στη 
λειτουργία της Περιφέρειας. 

• Με δεδομένο το μεγάλο πληθυσμιακό 
μέγεθος της Αττικής είναι απαραίτητο να 
διευρυνθούν τα εργαλεία διαβούλευσης 
αξιοποιώντας οργανωμένα τις νέες 
τεχνολογίες, ενώ παράλληλα είναι 
απαραίτητες εκστρατείες ενεργοποίησης 
των πολίτων όλων των κοινωνικών 
ομάδων για την συμμετοχή. 

Με την πολιτικές μας παρεμβάσεις 
πετυχαίνουμε:

Θωρακίζουμε τη διαφάνεια

Ενισχύουμε την εμπιστοσύνη της 
κοινωνίας προς την Περιφερειακή 
Αυτοδιοίκηση και αποκαθιστούμε 
σταδιακά την αξιοπιστία ως θεσμού

Εξοικονομούμε πολύτιμους 
πόρους περιορίζοντας σπατάλες 
και επιβάλουμε κανόνες χρηστής 
διαχείρισης στα οικονομικά της 
Περιφέρειας
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Θεσμική 
αναδιάρθρωση
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Θέλουμε να βάλουμε τέλος στο χάος της 
αλληλοεπικάλυψης αρμοδιοτήτων, τέλος 
στην αποφυγή ευθυνών. Είναι απαραίτητη 
η δημιουργία εκ νέου του Οργανισμού 
Ρυθμιστικού Σχεδίου Αθηνών υπό τον 
έλεγχο της Περιφέρειας Αττικής με 
περισσότερες αρμοδιότητες οργάνωσης 
και εποπτείας του χωροταξικού 
σχεδιασμού του συνόλου της Αττικής.

Ειδικότερα: 

• Συντάσσουμε οδικό χάρτη 
αρμοδιοτήτων και συναρμοδιοτήτων 
με όλους τους φορείς που έχουν 
θεσμικό ή επιχειρησιακό ρόλο εντός της 
Περιφέρειας Αττικής (δήμοι, υπουργεία 
κλπ).

• Ξεκαθαρίζουμε άμεσα τις αρμοδιότητες 
με κυβέρνηση και δήμους. 

• Διεκδικούμε την διεύρυνση 
αρμοδιοτήτων και πόρων της 
Περιφέρειας Αττικής ως μια 
μητροπολιτική Περιφέρεια, 
καταργώντας τις συναρμοδιότητες με 
όλες τις βαθμίδες διοίκησης. 

• Όπου χρειάζεται, όπως στη διαχείριση 
κυκλοφορίας, δημιουργούμε ειδικό 
συντονιστικό όργανο περιφέρειας, 
δήμων, κρατικών υπηρεσιών.

• Υποστηρίζουμε τεχνικά και διοικητικά 
τους δήμους ώστε τα έργα που 
υλοποιούν με χρηματοδότηση της 
Περιφέρειας να μην καθυστερούν 
στην υλοποίησή τους λόγω έλλειψης 
προσωπικού και ειδικοτήτων.

• Διεκδικούμε την περαιτέρω στελέχωση 
των υπηρεσιών της Περιφέρειας και 
πρόσληψη υπαλλήλων για την κάλυψη 
οργανικών κενών (υποστελέχωση 
αυτή τη στιγμή άνω του 40% των 
προβλεπόμενων οργανικών θέσεων).

Με την πολιτική μας πετυχαίνουμε:

Τον περιορισμό της γραφειοκρατίας 
και τη σκόπιμη σύγχυση αρμοδιοτήτων 
και ευθυνών 

Ενισχύουμε την  αποτελεσματικότητα 
της διοίκησης
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Αναπλάσεις
- Υποδομές
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Προωθούμε  προγράμματα    
ολοκληρωμένων στρατηγικών 
παρεμβάσεων και αναπλάσεων σε 
περιοχές που είτε χαρακτηρίζονται από 
έντονα εντοπισμένα προβλήματα, είτε 
έχουν στρατηγική θέση στην αστική 
δομή, είτε μπορούν να λειτουργήσουν 
ως εστίες βελτίωσης ευρύτερων 
ζωνών. Υλοποιούμε με αξιοπιστία 
εντός χρονοδιαγραμμάτων σημαντικά 
έργα υποδομής και ανασχεδιάζουμε 
τη λειτουργικότητα του δικτύου των 
μεγάλων οδικών αξόνων με στόχο  την 
ανασυγκρότηση του υφιστάμενου 
αστικού ιστού. Επιδιώκουμε την 
επανάχρηση υφιστάμενων κτιρίων 
και εγκαταλελειμμένων εκτάσεων 
και προώθηση της τεχνολογίας σε 
βιοκλιματικές μεθόδους δόμησης και 
επισκευής κτιρίων και δημόσιων χώρων. 
Ενισχύουμε την συγκρότηση ενός 
συνεχούς δικτύου περιβαλλοντικά και 
τοπικά σημαντικών χώρων και τη σύνδεση 
τους χωροταξικά και λειτουργικά με τις 
εντός του αστικού ιστού δασικού και 
οικολογικού χαρακτήρα περιοχές, με 
αρχαιολογικούς χώρους, ιστορικούς 
τόπους, ιστορικά κέντρα, μνημεία, το 
παραλιακό μέτωπο, τα μητροπολιτικά 
πάρκα και χώρους πολιτισμού και 
αθλητισμού. Διαμορφώνουμε με σχέδιο 
και μελέτη τη βιώσιμη ανάπτυξη σε όλη 
την Αττική για όλους.

Ειδικότερα: 

• Υλοποιούμε τα μεγάλα έργα στο 
Φαληρικό όρμο και Αθηναϊκή Ριβιέρα.

• Αξιοποιούμε το χωροταξικό σχεδιασμό 
ως εργαλείο για την ορθή βιώσιμη 
ανάπτυξη της Δυτικής και Ανατολικής 
Αττικής.

• Πιέζουμε τους δήμους για την 
ολοκλήρωση των Ολοκληρωμένων 
Χωρικών Επενδύσεων, επεκτείνοντας 
παράλληλα την χρηματοδότησή τους, με 
έμφαση στην κοινωνική διάσταση. 

• Προτάσσουμε νέα Ολοκληρωμένη 
Χωρική Επέμβαση για περιοχές της 
Δυτικής και Ανατολικής Αττικής, μια 
στοχευμένη δηλαδή Στρατηγική 
Ανάπτυξης, που θα έρθει μέσα από την 
αναθεώρηση του ΠΕΠ.

• Προωθούμε την ενεργειακή 
αναβάθμιση των κτηριακών 
εγκαταστάσεων της περιφέρειας και 
δήμων.

• Χρηματοδοτούμε μικρές και μεγάλες 
αστικές αναπλάσεις σε όλη την Αττική, 
με πλάνο και οργανωμένα και όχι με 
σκοπό να ικανοποιήσουμε πελατειακές 
σχέσεις με τους δημάρχους.

• Καταγράφουμε και αξιοποιούμε την 
ακίνητη περιουσία της Περιφέρειας 
Αττικής.

• Στηρίζουμε τις μικρές επιχειρήσεις.

Με την πολιτική μας πετυχαίνουμε:
 

Τη δίκαιη και βιώσιμη  ανάπτυξη για 
όλους

Την αποσυμφόρηση των 
επιβαρυμμένων περιοχών

Τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των 
κατοίκων σε υποβαθμισμένες περιοχές

Τον προσανατολισμό του συστήματος 
των μετακινήσεων στην κατεύθυνση 
της βιώσιμης κινητικότητας και της 
αειφορίας
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Αθλητισμός
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Προάγουμε τον αθλητισμό ως μέσο 
βελτίωσης της σωματικής και ψυχικής 
υγείας, αλλά και κοινωνικοποίησης των 
νέων ανθρώπων. Δημιουργούμε τις 
προϋποθέσεις για την αποτελεσματική 
στήριξη των αθλητικών σωματείων της 
Περιφέρειας. 

Ειδικότερα: 

• Συνεργαζόμαστε με τους Δήμους, 
αναβαθμίζοντας υφιστάμενα γήπεδα, 
δημιουργώντας νέα γήπεδα τόσο για 
τις παραδοσιακές μορφές αθλητισμού, 
όσο και για νέες μορφές αθλητικών 
δραστηριοτήτων.

• Ενισχύουμε τα μεγάλα αθλητικά 
γεγονότα της Αττικής.

• Ελέγχουμε τις υφιστάμενες αθλητικές 
εγκαταστάσεις.

• Στηρίζουμε τα αθλητικά σωματεία, 
τις αθλητικές ενώσεις, τους συλλόγους 
μαζικού αθλητισμού.

• Συμμετέχουμε σε θεματικές εκθέσεις 
αθλητικού τουρισμού για ανάδειξη της 
Αττικής ως χώρους επιλογής διεθνών 
αθλητικών διοργανώσεων.

• Υλοποιούμε πρόγραμμα προβολής 
του αθλητισμού στη νέα γενιά μέσα 
από επισκέψεις στα σχολεία επιφανών 
αθλητών.

• Προωθούμε δράσεις ένταξης στην 
κοινωνική ζωή και τον αθλητισμό 
ατόμων όλων των ηλικιακών 
κατηγοριών, μικρά παιδιά και 
ηλικιωμένοι, όπως και ένταξη των 
πιο ευάλωτων κοινωνικά ομάδων σε 
αθλητικές δραστηριότητες

Με την πολιτική μας πετυχαίνουμε:

Την αύξηση της απασχόλησης νέων

Την αλλαγή του προτύπου για τη νέα 
γενιά

Τη βελτίωση φυσικής και ψυχικής 
υγείας
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Ζώα συντροφιάς
- Αστική Πανίδα
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Η προστασία των τετράποδων φίλων 
μας αποτελεί βασική αρμοδιότητα των 
Δήμων. Ωστόσο, η Περιφέρεια Αττικής 
δεν πρέπει να μένει άπραγη είτε μέσα 
από Προγραμματικές Συμβάσεις με τους 
Δήμους, είτε με δικές της ενέργειες. 

• Προωθούμε συστηματικά 
προγράμματα ενημέρωσης σχετικά με 
θέματα ζωοφιλίας και την προστασία 
της αστικής πανίδας της Περιφέρειας 
Αττικής στα σχολεία  από την πρώτη 
παιδική ηλικία σε συνεργασία με τα 
αρμόδια Υπουργεία και τους Δήμους.

• Υποστηρίζουμε τους Δήμους 
της Αττικής στην εύρεση χώρων 
εγκατάστασης για τη δημιουργία 
νόμιμων σύγχρονων δημοτικών 
και διαδημοτικών καταφυγίων  για 
αδέσποτα ζώα, εντός της Περιφέρειας, 
τα οποία θα αποτελέσουν και έναυσμα 
για εκπαίδευση των παιδιών με συχνές 
επισκέψεις σχολείων και  παράλληλη 
ενίσχυση όλων των εθελοντικών 
νομίμων φιλοζωικών σωματείων. 

• Προωθούμε την ενίσχυση των 
υιοθεσιών.

• Ενισχύουμε και προάγουμε 
προγράμματα εφαρμογής 
συμπληρωματικής «θεραπευτικής» 
παρέμβασης με ζώα σε ειδικά σχολεία, 
ΚΑΠΗ, γηροκομεία. 

• Διεκδικούμε πόρους για την 
χρηματοδότηση  καταφυγίων 
προστασίας ζώων  και πτηνών αστικής 
πανίδας στα πάρκα και στα περιαστικά 
βουνα της Αττικής και ειδική φροντίδα 
για τον Υμηττό και την Πάρνηθα.  

• Ενίσχυση για τη συστηματική 
καταγραφή όλων των μονάδων των 
παραγωγικών ζώων και των κυψελών 
μελισσών  της Αττικής με τη βοήθεια 
των αρμόδιων υπηρεσιών. 

• Ενίσχυση  των Δήμων για δημιουργία  
δημοτικών κοιμητηρίων  ταφής 
δεσποζόμενων ζώων και ειδικών χώρων 
καύσης 

Με την πολιτική μας πετυχαίνουμε:

Προάγουμε την ζωοφιλία.

Προάγουμε ποιοτικές συνθήκες για 
τους τετράποδους φίλους μας.
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Ψηφιακός 
Mετασχηματισμός 
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Προτεραιότητα αποτελεί η 
μεταρρύθμιση του διοικητικού μοντέλου 
της Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης με 
στόχο την βελτίωση και διεύρυνση των 
υπηρεσιών που παρέχει στους πολίτες. Οι 
ψηφιακές τεχνολογίες θα αξιοποιηθούν 
σε κάθε βήμα που κάνουμε. Υπάρχει 
ανάγκη ενσωμάτωσης καινοτομικών 
εργαλείων και προσεγγίσεων στη λογική 
της «έξυπνης πόλης» για την αντιμετώπιση 
των αστικών προβλημάτων στην 
μητροπολιτική περιοχή.

Ο ψηφιακός μετασχηματισμός των 
διαδικασιών και των μηχανισμών λήψης 
και εφαρμογής των αποφάσεων με την 
αξιοποίηση νέων ψηφιακών τεχνολογιών 
δημιουργεί το πλαίσιο αναβάθμισης των 
παρεχόμενων υπηρεσιών με μεγαλύτερη 
ταχύτητα, καλύτερη ποιότητα και κυρίως 
αμεσότητα.

Ειδικότερα:

• Ολοκληρώνουμε τα έργα οδικής 
ασφάλειας, κυκλοφορίας και 
ηλεκτροφωτισμού.

• Υλοποιούμε στο 100% την 
ψηφιοποίηση των υπηρεσιών 
περιφέρειας προς όφελος των πολιτών.

• Βελτιώνουμε την ψηφιακή 
αλληλεπίδραση με τις υπόλοιπες 
δημόσιες υπηρεσίες.

• Δημιουργούμε Ψηφιακό Σύστημα 
Διαχείρισης και Παρακολούθησης των 
υπηρεσιών της περιφέρειας.

• Εφαρμόζουμε ψηφιακές τεχνικές 
για την έγκαιρη προειδοποίηση σε 
καταστάσεις πολιτικής προστασίας. 

• Χρηματοδοτούμε δήμους για τη 
δημιουργία δικτυακών υποδομών 
υπερυψηλών ταχυτήτων. 

• Αναβαθμίζουμε εξ ολοκλήρου τον 
ψηφιακό κόμβο της περιφέρειας για 
να γίνει τόπος συνάντησης, πολιτών, 
καινοτομίας, επιχειρήσεων, επισκεπτών, 
πολιτισμού και επικοινωνίας.

Με την πολιτική μας πετυχαίνουμε:

Την αναβάθμιση της  εξυπηρέτησης 
του πολίτη

Την αύξηση της αποδοτικότητας των 
υπηρεσιών

Την μεγέθυνση των δυνατοτήτων 
διαχείρισης των προβλημάτων της 
μητροπολιτικής περιοχής



48

Επιχειρηματικότητα 
- Έρευνα - Καινοτομία 
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Η καταπολέμηση της ανεργίας και η 
δημιουργία νέων θέσεων εργασίας 
μπορούν να γίνουν πραγματικότητα με 
ένα συγκροτημένο σχέδιο υποστήριξης 
των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Σε 
αυτή την προσπάθεια, η Περιφέρεια 
θα σταθεί αρωγός, με τη δημιουργία 
δομών υποστήριξης των μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων εστιάζοντας στην 
εξωστρέφεια, την έρευνα και την καινοτομία. 
Στη σύνδεση της επιχειρηματικότητας 
με  την τεχνολογία, τα  πανεπιστήμια 
και ερευνητικά κέντρα με στόχο την 
ανάπτυξη της εξωστρέφειας και  των 
διεθνών συνεργασιών των παραγωγικών 
δυνάμεων, την προώθηση παραγωγής 
νέων προϊόντων,  την ποιότητα και διεθνή 
αναγνωρισιμότητα των προϊόντων ,   την 
ολοκλήρωση των δημόσιων υποδομών  
που στηρίζουν την έρευνα. 

Ειδικότερα:

• Δίνουμε προτεραιότητα στην 
στοχευμένη αξιοποίηση των συγκριτικών 
πλεονεκτημάτων του περιφερειακού 
ερευνητικού και καινοτομικού 
οικοσυστήματος.

• Προωθούμε την αύξηση της εγχώριας 
περιφερειακής παραγόμενης αξίας 
και ενίσχυση της παραγωγικής βάσης, 
μέσω εργαλείων και σχεδίων ανάπτυξης 
κλάδων της επιχειρηματικότητας και 
νέων τεχνολογιών που παράγουν θέσεις 
εργασίας έντασης γνώσης και επενδύσεις 
υψηλής προστιθέμενης αξίας.

• Χρηματοδοτούμε τις ερευνητικές 
υποδομές.

• Στηρίζουμε νέους και γυναίκες στην 
επιχειρηματικότητα.

• Στηρίζουμε τη δημιουργία 
ανταγωνιστικών, εξωστρεφών και υψηλής 
τεχνολογικής προοπτικής επιχειρήσεων, 

• Στηρίζουμε νέους, καινοτόμους κλάδους. 

• Προάγουμε τη δημιουργία εκπαιδευτικών 
και επιχειρηματικών οικοσυστημάτων.

Με την πολιτική μας πετυχαίνουμε :

Την αύξηση θέσεων εργασίας

Την ανάπτυξη νέων θεσμικών 
εργαλείων  και δικτύωσης για την 
ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας

Την ενίσχυση της έρευνας, της 
υιοθέτησης νέων τεχνολογιών, της 
καινοτομίας και της  διασύνδεσης τους 
με τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις και 
την παραγωγική διαδικασία
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Ασφάλεια για 
τους κατοίκους 
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Οι κάτοικοι στους δήμους της 
Περιφέρειας αισθάνονται ανασφάλεια. Η 
εγκληματικότητα και η παραβατικότητα 
κάθε μορφής, ιδιαίτερα σε κάποιες 
περιοχές της  Αττικής και περιφερειακούς 
δήμους, είναι ανεξέλεγκτη και χωρίς να 
υπάρχει σχέδιο αντιμετώπισης και άμεσης 
δράσης. Το κράτος είναι παρατηρητής και 
ακολουθεί αιφνιδιασμένο τα γεγονότα και 
τις παραβατικές συμπεριφορές, μικρής ή 
μεγάλης κλίμακας. Αυτό που λείπει είναι η 
προληπτική παρουσία της Αστυνομίας και 
των δυνάμεων ασφάλειας στις διάφορες 
περιοχές της Αττικής. Επιβάλλεται να 
υπάρξει επανασχεδιασμός του μοντέλου 
δράσης της Ελληνικής Αστυνομίας που 
απαιτεί να συνεργαστεί με τους φορείς  της 
αυτοδιοίκησης, της περιφερειακής και της 
τοπικής, για να οργανώσει σχέδιο κοινής 
δράσης με τις δυνάμεις της Δημοτικής 
Αστυνομίας και των άλλων φορέων 
της αυτοδιοίκησης. Ο νέος σχεδιασμός 
στηρίζεται σε αναλυτική και ακριβή 
χαρτογράφηση και αποτύπωση της 
εγκληματικότητας σ΄ όλες τις  περιοχές της 
Αττικής.

Ειδικότερα: 

• Διάθεση του αριθμού αστυνομικών που 
επιβάλλεται για την επαρκή στελέχωση 
των υφιστάμενων και νέων Αστυνομικών 
Τμημάτων στις περιοχές της Περιφέρειας 
Αττικής, ιδίως σ΄ αυτές που καταγράφεται 
υψηλή και επαναλαμβανόμενη 
εγκληματική  δραστηριότητας, με άμεση 
ανάκληση/διακοπή  αποσπάσεων και 
διάθεσης αστυνομικών  σε υπηρεσίες 
φύλαξης υψηλών προσώπων που 
καλύπτουν δημόσιες σχέσεις. 

• Υιοθέτηση μοντέλου κοινοτικής 
αστυνόμευσης για όλους τους δήμους 
και τις περιοχές της Αττικής με την 
ενεργοποίηση κινητών μεικτών ομάδων 
περιπολίας της Ελληνικής Αστυνομίας και 
Δημοτικής Αστυνομίας. 

• Ανάπτυξη προληπτικών περιπολίων σε 
περιοχές που έχει καταγραφεί αυξημένη 
παραβατικότητα για να ενισχυθεί το 
αίσθημα ασφάλειας των κατοίκων για να 
ελεγχθούν σειρά από παραβάσεις που 
αποτελούν υπόστρωμα ανάπτυξης υψηλού 
κινδύνου παραβατικές συμπεριφορές. 

• Διαρκή μέτρηση της παραβατικότητας 
και των αδικημάτων ανά περιοχή και 
παρεμβάσεις ελέγχου των δημοσίων 
χώρων σε περιοχές που παρουσιάζεται 
αύξηση της παραβατικότητας. 

• Ανακατανομή των αστυνομικών 
δυνάμεων  και της οργάνωσης των 
τμημάτων της Ελληνικής Αστυνομίας 
ανάλογα με το είδος και την ένταση 
της εγκληματικότητας για να υπάρχει 
αποτελεσματικότερη κάλυψη των 
περιοχών που εμφανίζουν αυξημένο 
αριθμό περιστατικών.

• Στήριξη της Περιφέρειας Αττικής με την 
ανάπτυξη κατάλληλων υποδομών για την 
ανάπτυξη Αστυνομικών Τμημάτων και την 
χορήγηση υλικοτεχνικής υποδομής για την 
υποστήριξη του προγράμματος κοινοτικής 
αστυνόμευσης. 

• Ενεργοποίηση από την Περιφέρεια 
Αττικής ενός νέου θεσμού, του 
Περιφερειακού Συμβουλίου 
Εγκληματικότητας για τη συνεχή 
παρακολούθηση των φαινομένων 
παραβατικότητας και την επιδίωξη 
διαρκούς συνεργασίας με την Ελληνική 
Αστυνομία στο επίπεδο της Περιφέρειας. 

Με την πολιτική μας πετυχαίνουμε: 

• Τη βελτίωση του αισθήματος ασφάλειας 
των κατοίκων.

• Την προστασία της ανθρώπινης ζωής 
και της περιουσίας των κατοίκων.
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2

Δ2.
ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ 
ΑΛΛΑΓΗ
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Προωθούμε μια προωθημένη ολοκληρωμένη 
στρατηγική για οικολογική διακυβέρνηση, 
που στοχεύει στην αειφόρο διαχείριση 
των φυσικών πόρων με στόχο τη βιώσιμη 
ανάπτυξη.  Σχεδιάζουμε κατ’ απόλυτη 
προτεραιότητα την προστασία και οικολογική 
διαχείριση των φυσικών οικοσυστημάτων, 
της βιοποικιλότητας και της γεωργικής γης. 
Επίσης διασφαλίζουμε την αειφόρο ποσοτική 
και ποιοτική χρήση των επιφανειακών, 
των παράκτιων και υπόγειων υδάτων, με 
ολοκληρωμένη διαχείριση για την πρόληψη 
της υποβάθμισής τους, τη διαφύλαξη και 
την αποκατάστασή τους. Σχεδιάζουμε 
την δρομολόγηση και ολοκλήρωση της 
κατασκευής των απαιτούμενων υποδομών, 
στην επεξεργασία εξελιγμένων σχεδίων 
διαχείρισης κρίσεων και αντιμετώπισης 
κινδύνων φυσικών καταστροφών και  τη 
βελτιστοποίηση των συστημάτων και των 
διαδικασιών διαχείρισης των απορριμμάτων 
και την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή.
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Οικολογική 
διακυβέρνηση
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Στην Αττική θα πρέπει να προσαρμόσουμε 
τις πόλεις και τις ζωές μας στις νέες 
συνθήκες. Προωθούμε με στοχευμένες 
αποφάσεις και πολιτικές επιλογές 
την  περιβαλλοντικά βιώσιμη αστική 
ανάπτυξη, με αποτελεσματική και 
συνεκτική προστασία του περιβάλλοντος 
και της πολιτιστικής κληρονομιάς, 
διατήρηση του φυσικού χώρου και της 
βιοποικιλότητας. 

Ειδικότερα :

• Επιταχύνουμε και ολοκληρώνουμε τον 
επιχειρησιακό σχεδιασμό της Αττικής.

• Θωρακίζουμε την κοίτη του Κηφισού, 
τους παραλιακούς δήμους του 
Φαληρικού, το ρέμα Σαπφούς. 

• Κατευθύνουμε περισσότερους 
πόρους για τη δημιουργία υποδομών 
αξιοποίησης των Ανανεώσιμων Πηγών 
Ενέργειας σε τοπικό – δημοτικό επίπεδο.

• Δεσμευόμαστε για την υλοποίηση 
έργων που έχουν βαλτώσει σε 
Ανατολική και Δυτική Αττική για 
την αντιμετώπιση πλημμυρικών 
φαινομένων.

• Επισπεύδουμε την εγκατάσταση 
αποχετευτικού δικτύου στην Ανατολική 
Αττική, υποστηρίζοντας τους Δήμους 
για την κατασκευή των απαραίτητων 
εξωτερικών διακλαδώσεων και σύνδεση 
τους με τα κεντρικά αποχετευτικά 
δίκτυα.

• Προστατεύουμε το αστικό πράσινο 
τα Πάρκα ευθύνης της Περιφέρειας 
και τους ελευθέρους για τους πολίτες 
χώρους.

• Κάθε νησί στο τρίπτυχο: βιολογικός 
καθαρισμός, μονάδα αφαλάτωσης, 
ενέργεια από ΑΠΕ. 

• Προστατεύουμε τους υδάτινους 
πόρους μας. Το νερό ποτίσματος, 
καθαρισμού δημόσιων χώρων σε 
ολόκληρη την Αττική θα προέρχεται από 
πηγές εκτός ΕΥΔΑΠ.

Με την πολιτική μας πετυχαίνουμε 

Τον έλεγχο των περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων

Τη διεύρυνση των δράσεων 
υποστήριξης της  βιωσιμότητα

Την προώθηση πολιτικών 
αντιμετώπισης των επιπτώσεων της 
κλιματικής αλλαγής
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Διαχείριση 
απορριμμάτων 
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Η απόλυτη προτεραιότητα μας είναι η 
διαχείριση των απορριμμάτων - λυμάτων 
που παράγονται στην Αττική, καθώς 
υπάρχουν μεγάλες καθυστερήσεις στα 
έργα επεξεργασίας λυμάτων.

Ειδικότερα: 

• Επανασχεδιάζουμε την Στρατηγική 
διαχείρισης των απορριμμάτων στην 
Αττική.

• Το κέρδος δεν είναι αυτοσκοπός. 
Όχι στην καύση σύμμεικτων 
απορριμμάτων που προκαλούν εδαφική 
και ατμοσφαιρική ρύπανση και έχουν 
επιβαρυντικές επιπτώσεις στην υγεία.

• Ολοκληρώνουμε τα εργοστάσια 
επεξεργασίας εντός της θητείας μας. 

• Τέλος στην υπερκοστολόγηση των 
μονάδων επεξεργασίας.

• Συνεργαζόμαστε, δεν «καπελώνουμε» 
τους δημάρχους στον Ειδικό 
Διαβαθμιδικό Σύνδεσμο Νομού Αττικής 
(ΕΔΣΝΑ).

• Αναβαθμίζουμε και προάγουμε την 
απόλυτη διαφάνεια στη λειτουργία του 
ΕΔΣΝΑ.

• Τέλος στην κατασπατάληση δημόσιου 
χρήματος.

• Προάγουμε ευρύτατη συνδρομή σε 
δήμους για οργάνωση ανακύκλωσης 
στους τρεις κάδους (μπλε, καφέ, κίτρινο) 
και κομποστοποιητές στο σπίτι.

• Διευρύνουμε και επιταχύνουμε τα 
έργα υποδομής διαχείρισης ιλύος από 
εγκαταστάσεις επεξεργασίας λυμάτων.

• Δημιουργούμε άμεσα μονάδες 
επεξεργασίας των λυμάτων και για τους 
οικισμούς με πληθυσμό μικρότερο των 
2.000 κατοίκων για τη συμμόρφωση 
με τις απαιτήσεις των Ευρωπαϊκών 
Οδηγιών.

• Υλοποιούμε δράσεις ενημέρωσης 
και ευαισθητοποίησης για τις αρχές 
κυκλικής οικονομίας, στα σχολεία, αλλά 

παράλληλα και στο γενικό πληθυσμό 
και ιδιαίτερα για τη λειτουργία των 
επιχειρήσεων.

• Δίνουμε έμφαση στην προώθηση 
και στη στήριξη της πράσινης 
επιχειρηματικότητας, με βάση την 
κυκλική οικονομία, από τη λειτουργία 
των τοπικών εμπορικών καταστημάτων, 
έως τα παραγωγικά συστήματα των 
μεγάλων επιχειρήσεων.

Με την πολιτική μας πετυχαίνουμε:

Την επίτευξη των δεσμεύσεων της 
Αττικής και της Ελλάδας έναντι 
των ευρωπαϊκών στόχων για την 
προώθηση πολιτικών ανακύκλωσης 
και επανάχρησης.

Την εξοικονόμηση πόρων για δήμους, 
για σταθερότητα αλλά ακόμα και 
μείωση στα δημοτικά τέλη.

Τον περιορισμό περιβαλλοντικής 
επιβάρυνσης.
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Κυκλική
Οικονομία
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Η κυκλική οικονομία αποτελεί μια 
προσέγγιση οικονομικής ανάπτυξης που 
στοχεύει στη μείωση των αποβλήτων και 
τη βελτίωση της βιωσιμότητας. Στόχος 
μας είναι να πετύχουμε ελαχιστοποίηση 
της απόρριψης προϊόντων και 
υλικών, μέσα από την προαγωγή της 
επαναχρησιμοποίησης, ανακύκλωσης 
και ανανέωσης των πόρων. 

• Προώθηση της ανακύκλωσης και 
της επαναχρησιμοποίησης υλικών και 
προϊόντων, και ανάπτυξη υποδομών 
για τη συλλογή και επεξεργασία 
ανακυκλώσιμων υλικών.

• Προώθηση της επισκευής και 
ανακατασκευής προϊόντων αντί για την 
αγορά νέων, μέσα από την ενθάρρυνση 
επισκευαστικών υπηρεσιών και την 
παροχή κινήτρων για την ανακαίνιση 
προϊόντων.
• Προώθηση και υποστήριξη υπηρεσιών 
κοινής χρήσης όπως car-sharing, bike-
sharing, για μείωση της ανάγκης αγοράς 
νέων προϊόντων.

• Προώθηση της δημιουργίας 
πράσινων υποδομών, όπως πάρκα 
και περιβαλλοντικά φιλικά κτίρια, που 
μπορούν να απορροφήσουν CO2 και να 
βελτιώσουν την ποιότητα του αέρα.

• Προώθηση της κυκλικής οικονομίας και 
των βιώσιμων πρακτικών στους πολίτες, 
τις επιχειρήσεις και τους δημόσιους 
οργανισμούς.

• Διεκδίκηση κανονιστικών μέτρων 
μέτρα και οικονομικών κινήτρων για 
την προώθηση της κυκλικής οικονομίας, 
όπως φορολογικές ελαφρύνσεις για 
τις επιχειρήσεις που ανακυκλώνουν 
ή χρησιμοποιούν ανανεώσιμες πηγές 
ενέργειας.

• Προώθηση συνεργασιών μεταξύ 
του δημόσιου, του ιδιωτικού τομέα 
και της κοινωνίας των πολιτών για την 
προώθηση της κυκλικής οικονομίας.

Με την πολιτική μας πετυχαίνουμε:

• Βιώσιμη ανάπτυξη.
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Περιβάλλον
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Το περιβάλλον στην Αττική τα τελευταία 
20 χρόνια επιβαρύνεται. Εξαιτίας 
των πυρκαγιών και του καυσαερίου, 
μολύνονται ο αέρας και οι υδροφόροι 
ορίζοντες. 

• Διευρύνουμε τη συνεργασία με 
επιστημονικούς φορείς για την 
διαχείριση των κινδύνων από τις 
πυρκαγιές.

• Ενισχύουμε την αντιπλημμυρική 
θωράκιση της Περιφέρειας σύμφωνα με 
τις κατευθύνσεις του ΠΕΠΣΚΑ.

• Υλοποιούμε άμεσα σχέδια 
αντιμετώπισης-περιορισμού των 
πλημμυρικών φαινομένων και της 
μόλυνσης των υπογείων νερών που 
προκύπτουν από τις πυρκαγιές.

• Δημιουργούμε και συντηρούμε τα 
πράσινα στοιχεία (πάρκα, άλση κλπ) της 
Αττικής για να πετύχουμε μείωση της 
θερμοκρασίας της πόλης, απορρόφηση 
του CO2, προστασία της βιοποικιλότητας 
και βελτίωση της ποιότητας του αέρα.

• Προάγουμε την ανάπτυξη υδρολογικών 
υποδομών, όπως υδρολογικά 
συστήματα διοχέτευσης, λιμνούλες, 
υδροκαλλιέργειες και υδρολογικές 
ζώνες εντός της Αττικής, για να 
βελτιωθεί η διαχείριση των υδάτινων 
πόρων, η μείωση των πλημμυρών και η 
βελτίωση της ποιότητας του υδάτινου 
περιβάλλοντος.

• Μετριάζουμε την ηχορύπανση μέσα 
από πίεση στην κυβέρνηση για αλλαγή 
θεσμικού πλαισίου για θορύβους 
που προκαλούνται από μηχανές και 
αυτοκίνητα, συνδράμοντας παράλληλα 
τους δήμους για αντιμετώπιση του 
θορύβου καταστημάτων, υπαίθριων 
εκδηλώσεων. 

• Συντηρούμε το οδικό δίκτυο 
με τροποποιημένη άσφαλτο για 
μεγαλύτερη ανθεκτικότητα, μείωση 
θορύβου.

• Χρηματοδοτούμε τους δήμους για 
δράσεις εξοικονόμησης ενέργειας και 
αντιμετώπισης των επιπτώσεων από την 
κλιματική αλλαγή.

• Συνεργαζόμαστε με τους Δήμους και 
τους πολίτες στις αναδασώσεις με είδη 
λιγότερο ευάλωτα στις καταιγίδες και 
στις πυρκαγιές. 

• Αναπτύσσουμε δίκτυο αισθητήρων 
μέτρησης τιμών του περιβάλλοντος σε 
όλη την Αττική. 

• Διατηρούμε και προστατεύουμε το 
φυσικό περιβάλλον, με την ανάπτυξη 
πράσινων υποδομών και την προώθηση 
μέτρων για την αειφορία.

Με την πολιτική μας πετυχαίνουμε :

Την επαναφορά του φυσικού 
περιβάλλοντος

Τη βελτίωση ποιότητας ζωής. 
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Πολιτική 
Προστασία
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Αναλαμβάνουμε τις ευθύνες που μας 
αναλογούν. Προτεραιότητα μας είναι 
η πρόληψη, καθώς η πολυπληθέστερη 
Περιφέρεια στη χώρα δεν δύναται 
να βασίζεται αποκλειστικά στα 
αντανακλαστικά αντίδρασης της 
κεντρικής διοίκησης.

Ανάπτυξη Σχεδίων Αντιμετώπισης 
κινδύνων και προώθηση προγραμμάτων 
ψηφιοποίησης και χρήσης τεχνολογιών 
πληροφορικής για την αποτελεσματική 
διαχείριση των Σχεδίων της Πολιτικής 
Προστασίας. 

Ειδικότερα:

• Καλύπτουμε άμεσα την ανάγκη 
ενίσχυσης των συστημάτων πρόληψης 
και διαχείρισης κινδύνων από έκτακτα 
φαινόμενα σε Περιφερειακό επίπεδο. 

• Ανταλλάσσουμε τεχνογνωσία με 
χώρες και μητροπολιτικούς δήμους του 
εξωτερικού. Στέλνουμε εξοπλισμό σε 
χώρες που έχουν αντίθετο κλίμα με εμάς 
και αντίστοιχα λαμβάνουμε. Δηλαδή 
όταν στην Αττική είναι καλοκαίρι, σε 
άλλες χώρες είναι χειμώνας, έχουμε 
ανάγκη για μέσα πυροπροστασίας, 
έχουν ανάγκη για χειμερινά μέσα. 

• Αναπτύσσουμε την οικονομία του 
δάσους. Συνεργαζόμαστε με δήμους 
και κυβέρνηση για καθαρισμό 
περιαστικών δασών, σχηματισμό 
ζωνών πυροπροστασίας, εκμετάλλευση 
βιομάζας.

• Δημιουργούμε οργανωμένο δίκτυο 
πυροφυλακίων, αξιοποιώντας τα δίκτυα 
των εθελοντών και τα μέλη της πολιτικής 
προστασίας που γνωρίζουν το δάσος.
Ενισχύουμε τον εξοπλισμό πολιτικής 
προστασίας σε τοπικό επίπεδο. 

• Παρέχουμε εξοπλισμό στο 
Πυροσβεστικό Σώμα.

Με την πολιτική μας πετυχαίνουμε:

Την προστασία της ανθρώπινης ζωής 
και της ανθρώπινης περιουσίας.

Την προστασία του φυσικού 
περιβάλλοντος.

Την εξοικονόμηση πόρων μέσα από την 
ανάπτυξη μέτρων πρόληψης.
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Δ3.
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ
ΠΟΛΙΤΙΚΗ
ΚΑΙ
ΣΤΕΓΑΣΗ
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Η πρώτη μέριμνα της Περιφέρειας 
είναι η στήριξη των πολιτών  ή των 
οικογενειών που μαστίζονται από 
την ανεργία και είναι αντιμέτωπες 
με το όριο της φτώχειας και του 
κοινωνικού αποκλεισμού. 
Η ανάπτυξη πολιτικών  κοινωνικής 
αλληλεγγύης  στοχεύουν στην 
υλοποίηση δράσεων ενίσχυσης 
και ανάπτυξης υπηρεσιών που 
θα εστιάζουν στην υποστήριξη 
των ατόμων τρίτης ηλικίας, της 
νέας γενιάς και των παιδιών, των 
ατόμων με αναπηρία και ευρύτερα 
ευαίσθητων κοινωνικών ομάδων 
με στόχο τη διασφάλιση της 
κοινωνικής συνοχής σε όλες τις 
περιοχές της Αττικής . 
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Υγεία
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Αναγνωρίζοντας ότι η Δημόσια Υγεία μετά 
την πανδημική κρίση απαιτεί ευρύτερη 
υποστήριξη υλοποιούμε δράσεις για την 
αναβάθμιση της δημόσιας υγείας.

Ειδικότερα:

• Ολοκληρώνουμε όλες τις απαραίτητες 
ενέργειες για την κατασκευή 
νοσοκομείου στην Ανατολική Αττική. 

• Ενισχύουμε με ιατρικό εξοπλισμό, τα 
δημόσια νοσοκομεία και το ΕΚΑΒ.

• Χρηματοδοτούμε τους Δήμους για την 
κατασκευή πολυιατρείων και κέντρων 
πρωτοβάθμιας περίθαλψης. 

• Χρηματοδοτούμε και αναβαθμίζουμε 
τις δομές υγείας για ευαίσθητες 
κοινωνικές ομάδες, για τους ψυχικά 
ασθενείς.

• Υλοποιούμε δράσεις ενημέρωσης και 
πρόληψης για ομάδες υψηλού κινδύνου, 
χρηματοδοτώντας τα Κέντρα Πρόληψης 
Εναντίον των Ναρκωτικών και το Δίκτυο 
Άμεσης Παρέμβασης.

• Αναλαμβάνουμε πρωτοβουλίες για την 
κάλυψη των αναγκών σε ανθρώπινο 
δυναμικό στις Μονάδες Υγείας της 
Αττικής με μόνιμο προσωπικό.

• Προωθούμε την κατασκευή 
περισσότερων Κέντρων Υγείας Αστικού 
τύπου και ΚΕΠ Υγείας με μεγαλύτερη 
χωρική διασπορά στην Αττική – 
μεγαλύτερη έμφαση και πόροι στην 
Α΄βάθμια φροντίδα υγείας για την 
άμβλυνση των ενδοπεριφερειακών 
ανισοτήτων.

Με την πολιτική μας πετυχαίνουμε :

Την ποιοτική και ποσοτική αναβάθμιση 
της δημόσιας υγείας.
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Εκπαίδευση
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Η εκπαίδευση αποτελεί τη σημαντικότερη 
πτυχή ανάπτυξης και προόδου της 
κοινωνίας.  Είναι το βασικό εργαλείο για 
την αντιμετώπιση των ανισοτήτων και 
την υποστήριξη ευάλωτων κοινωνικών 
ομάδων που βρίσκονται στο όριο του 
κοινωνικού αποκλεισμού.  Μεθοδικά και 
οργανωμένα προχωρούμε  στην άμεση  
υλοποίηση ενεργών μέτρων πολιτικής  
για την ενεργειακή αναβάθμιση των 
σχολικών μονάδων, τη βελτίωση των 
υποδομών των σχολικών μονάδων και 
την αναβάθμιση του εξοπλισμού τους. 

Ειδικότερα:

• Χρηματοδοτούμε την αναβάθμιση 
της υλικοτεχνικής υποδομής και του 
εξοπλισμού όλων των σχολείων της 
Αττικής.

• Προωθούμε την αναβάθμιση των 
υφιστάμενων κτηριακών υποδομών 
όλων των επίπεδων Εκπαίδευσης 
ως προς την προσβασιμότητα ΑμεΑ, 
ελέγχοντας παράλληλα την τρωτότητα 
των σχολείων.

• Χρηματοδοτούμε την ενεργειακή 
αναβάθμιση των σχολείων μας.

• Βελτιώνουμε τις δημόσιες υποδομές 
κατάρτισης και εκπαίδευσης ενηλικών.

• Προωθούμε την ίση πρόσβαση για 
εκπαίδευση για τα άτομα με αναπηρία 
και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες.

• Δημιουργούμε νέα κέντρα 
δημιουργικής απασχόλησης για παιδιά 
και εφήβους με νοητική υστέρηση και 
αναπηρίες.

• Χρηματοδοτούμε και υλοποιούμε 
δράσεις εκπαίδευσης και κατάρτισης 
σε ειδικές πληθυσμιακές ομάδες 
(Ρομά, αποφυλακισμένοι, άτομα με 
μεταναστευτικό υπόβαθρο κλπ).

• Από κοινού με τους δήμους της 
Αττικής υλοποιούμε δράσεις κατά της 
ενδοσχολικής βίας και του εκφοβισμού.

Με την πολιτική μας πετυχαίνουμε :

Την διασφάλιση πρόσβασης στη 
γνώση για όλους

Νέες ευκαιρίες για όλους

Την αρση στερεοτύπων και των 
αποκλεισμών
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Κοινωνική 
Συνοχή
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Υλοποιούμε προωθημένες πολιτικές και 
δράσεις με στόχο να αντιμετωπίσουμε  
στερεότυπα και προκαταλήψεις, 
πολιτικές διακρίσεων και αποκλεισμών, 
δημιουργώντας υποδομές και δράσεις 
που εξασφαλίζουν εύκολη πρόσβαση 
και συμβουλευτική υποστήριξη σε όσους 
έχουν ανάγκη. Στόχος της πολιτικής μας 
είναι να καταστήσουμε  τις έννοιες  της 
αλληλεγγύης και του σεβασμού  της 
ανθρώπινης υπόστασης στη πράξη 
κυρίαρχες, καταπολεμώντας  τις 
διακρίσεις.

Ειδικότερα:

• Βελτιώνουμε ποιοτικά και ποσοτικά 
τις υποδομές προσβασιμότητας των 
ατόμων με αναπηρία σε όλους του τομείς 
λειτουργίας της πόλης (μεταφορές, 
δημόσιες υπηρεσίες, ψηφιακές 
υπηρεσίες, κτλ.).

• Υλοποιούμε μέτρα 
κοινωνικοοικονομικής ένταξης 
περιθωριοποιημένων κοινοτήτων, 
νοικοκυριών με χαμηλό εισόδημα 
και μειονεκτουσών ομάδων, μέσω 
ολοκληρωμένων δράσεων που 
περιλαμβάνουν υπηρεσίες στέγασης και 
κοινωνικές υπηρεσίες. 

• Υποστηρίζουμε τις κοινωνικές δομές 
των δήμων (Δομές Υποστήριξης Γυναικών 
θυμάτων βίας, Κέντρα Κοινότητας, Δομές 
Αστέγων, Κέντρα Ημερήσιας Φροντίδας 
Ηλικιωμένων, Δομές Ψυχικής Υγείας, 
Κοινωνικά παντοπωλεία κλπ).

• Στηρίζουμε τους δήμους για την 
προστασία των θυμάτων έμφυλης 
βίας των κακοποιημένων γυναικών 
και των ΛΟΑΤΚΙ+ ατόμων μέσα από 
τη δημιουργία υποδομών, καθώς και 
συμβουλευτικής και ψυχολογικής 
υποστήριξης.

• Διεξάγουμε ενημερωτικές ημερίδες 
στα σχολεία της Αττικής, σε δημόσιους 
οργανισμούς και μεγάλες επιχειρήσεις, 
σε συνεργασία με τους δήμους για την 
ευαισθητοποίηση και την προαγωγή των 
εννοιών της συμπερίληψης, της ισονομίας 
ΛΟΑΤΚΙ+ ατόμων, της ενδοοικογενειακής 
βίας/κακοποίησης γυναικών.

• Στηρίζουμε δήμους και φορείς για 
προγράμματα προστασίας ανηλίκων που 
αντιμετωπίζουν ενδοοικογενειακή βία και 
εγκατάλειψη.

Με την πολιτική μας πετυχαίνουμε:

Την εμβάθυνση της ισότητας και της 
ισονομίας

Την αντιμετώπιση των κοινωνικών 
διακρίσεων και του αποκλεισμού
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Πρόνοια - 
Kοινωνικοοικονομική 
Ένταξη
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Θέτουμε την κοινωνική μας πολιτική 
ως μέσο ένταξης των δικαιούχων στην 
οικονομική-κοινωνική ζωή και όχι ως 
μόνιμη επιδοματική βάση. Οργανώνουμε 
παρεμβάσεις και δράσεις αντιμετώπισης 
των φαινομένων αισχροκέρδειας και 
αντιμετώπισης της κλιμακούμενης 
ακρίβειας σε βασικά είδη διατροφής και 
πρώτης ανάγκης.

• Σχεδιάζουμε και υλοποιούμε 
ολοκληρωμένα τοπικά σχέδια δράσης 
για την αντιμετώπιση της παιδικής 
φτώχειας με στόχο εξατομικευμένες 
παρεμβάσεις σε όλους τους τομείς 
πολιτικής (υγεία, εκπαίδευση, 
προσχολική εκπαίδευση και φροντίδα, 
στέγαση, διατροφή).

• Υλοποιούμε προγράμματα υποστήριξης 
για απόρους.

• Προωθούμε την Κοινωνική και 
Αλληλέγγυα Οικονομικά (Κ.ΑΛ.Ο), 
υποστηρίζοντας με εξειδικευμένες 
ολοκληρωμένες υπηρεσίες (νομικές, 
λογιστικές κλπ).

• Συνεργαζόμαστε και αναδεικνύουμε 
το θέμα της φοιτητικής στέγασης 
σε συνεργασία με τα Εκπαιδευτικά 
Ιδρύματα, ώστε καμία φοιτήτρια, 
κανένας φοιτητής να μην εγκαταλείπει 
τις σπουδές του για αυτό το λόγο.

• Οργανώνουμε Περιφερειακό 
Παρατηρητήριο Αγοράς με τη συμμετοχή 
εκπροσώπων τοπικών επαγγελματικών 
φορέων, επιμελητηρίων, 
εμπορικών συλλόγων για τη μηνιαία 
παρακολούθηση των τιμών. 

• Αξιοποίηση συμφωνιών με 
επαγγελματικούς φορείς για τον έλεγχο 
των τιμών σε τοπικό επίπεδο. 

Με την πολιτική μας πετυχαίνουμε:

Την μείωση των αποκλεισμών

Την αντιμετώπιση της αισχροκέρδειας 
των λίγων και της ακρίβειας που 
πλήττει το εισόδημα των πολλών.
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2

Δ4.
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ 
- ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ
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Η  πολιτιστική πολιτική και οι δράσεις  
για την ανάδειξη του τουριστικού 
προϊόντος, πέρα από την κοινωνική και 
οικονομική  τους  σημασία αποτελούν 
καθοριστικό παράγοντα για την 
οργάνωση και εφαρμογή του νέου 
βιώσιμου αναπτυξιακού προτύπου  για 
την Αττική. Στόχος της πολιτικής μας  είναι 
να αναδείξει την μοναδική ιστορική και 
πολιτιστική κληρονομιά της ευρύτερης 
περιοχής της Αττικής  με κρίσιμα 
ιστορικά και πολιτιστικά τοπόσημα  και 
να τα συνδέσει με ένα δυναμικό παρόν, 
συμβάλλοντας με τον τρόπο αυτό 
στην αναζωογόνηση της σύγχρονης 
δημιουργίας, της κοινωνίας και της 
οικονομίας του τόπου.  Επιδίωξη της 
πολιτικής μας   είναι η να δημιουργήσει 
πολιτιστικά γεγονότα, θεσμούς του 
μέλλοντος, που θα αποτελούν σημείο 
αναφοράς Αττική.
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Πολιτισμός 
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Απαιτείται αναδιάρθρωση της 
πολιτιστικής στρατηγικής με περαιτέρω 
ενίσχυση εγχειρημάτων του σύγχρονου 
πολιτισμού.

• Συνεργαζόμαστε με το Υπουργείο 
Πολιτισμού για την ανάδειξη, συντήρηση 
και προστασία μνημείων, αρχαιολογικών 
χώρων και τόπων ιστορικού 
ενδιαφέροντος.

• Ενισχύουμε την πολιτιστική ταυτότητα 
της Αττικής.

• Ενσωματώνουμε τεχνολογίες 
ψηφιοποίησης, επαυξημένης 
πραγματικότητας (AR) για την ανάπτυξη 
εφαρμογών τρισδιάστατης απεικόνισης 
μνημείων στην πρότερη κατάστασή τους 
για σημαντικά μνημεία και τόπους της 
Αττικής. 

• Προβάλλουμε τόσο τα παραδοσιακά 
εμβληματικά μνημεία της Αττικής, όσο 
και λιγότερο γνωστά.

• Ενισχύουμε το ρόλο της Περιφέρειας 
στα ευρωπαϊκά δίκτυα.

• Προσκαλούμε σημαντικούς διεθνείς 
δημιουργούς (από διαφορετικούς τομείς 
του πολιτισμού όπως κινηματογράφο, 
θέατρο, φωτογραφία) για να έρθουν 
στην Περιφέρεια  για συγκεκριμένη 
παραγωγή έργου, με στόχο να γίνουν 
στη συνέχεια «πρεσβευτές» της 
Περιφέρειας στο εξωτερικό.

• Υλοποιούμε δράσεις, υποστηρίζοντας 
την ανάδειξη του έργου των πιο 
άγνωστων αυτοδημιούργητων 
καλλιτεχνών, παρέχοντας κίνητρα 
για την αξιοποίηση και ανάδειξη του 
ταλέντου των κατοίκων της Αττικής, για 
τη δημιουργία νέου πολιτισμού, χωρίς 
αποκλειστικά προσκόλληση στο κλασικό 
μοτίβο μνημεία – αρχαία.

Με την πολιτική μας πετυχαίνουμε:

Την Προστασία και ανάδειξη 
τουριστικού προϊόντος
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Τουρισμός
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Δημιουργούμε το κατάλληλο περιβάλλον 
για να πετύχουμε βιώσιμη τουριστική 
ανάπτυξη.

• Επανασχεδιάζουμε το Στρατηγικό 
Σχέδιο Τουριστικής Προβολής και 
Ανάπτυξης της Περιφέρειας Αττικής.

• Προωθούμε ισχυρότερα τις 
εναλλακτικές μορφές τουρισμού στην 
Αττική σύμφωνα με τις σύγχρονες τάσεις 
διεθνούς ζήτησης και τα συγκριτικά 
πλεονεκτήματα της Περιφέρειας, 
για την προσέλκυση τουριστών που 
αναζητούν ποιοτικές υπηρεσίες και νέες 
εμπειρίες στο πλαίσιο του εναλλακτικού 
τουρισμού.

• Αναπτύσσουμε την λειτουργία του 
Οργανισμού Διαχείρισης και Προώθησης 
Προορισμού (DMO) της Περιφέρειας 
Αττικής και του Γραφείου Διευκόλυνσης 
οπτικοακουστικών παραγωγών της 
Περιφέρειας Αττικής -Film Office.

• Διασυνδέουμε το DMO και το 
Film Office της Περιφέρειας με τις 
αντίστοιχες υπηρεσίες των δήμων.

• Οργανώνουμε και προωθούμε 
θεματικές τουριστικών διάδρομών 
στο σύνολο της Περιφέρειας. Η ΟΧΕ 
Τριλογία Αττικής που σχεδιάζεται να 
υλοποιηθεί βασίζεται και πάλι στην 
αρχαία ιστορία. Υπάρχει ανάγκη 
διεύρυνσης των θεματικών διαδρομών 
με σύγχρονο βλέμμα (π.χ. δρόμοι 
αστικής γαστρονομίας διαδημοτικά – 
street urban food, διαδρομές θεάτρου 
και λογοτεχνίας στην Αττική).

• Αναπτύσσουμε τον Αθλητικό Τουρισμό 
σε συνδυασμό με την ανάδειξη 
ιστορικών περιοχών και ιστορικών 
μνημείων.

• Υποστηρίζουμε τους δήμους και 
παρεμβαίνουμε στην κυβέρνηση για την 
θέσπιση κανόνων στη διαχείριση Airbnb 
προς όφελος της κοινωνικής κατοικίας.

• Συνεργαζόμαστε με τους δήμους και 
την κυβέρνηση για να βελτιώσουμε τις 
υποδομές, θέτοντας παράλληλα όρους 
για την κρουαζιέρα. 

Με την πολιτική μας πετυχαίνουμε:

Την αύξηση της ελκυστικότητας της 
Αττικής ως διεθνής τουριστικός 
προορισμός

Την ενίσχυση της βιώσιμης 
τουριστικής ανάπτυξης
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E.
OIKONOMIKA

Η Περιφέρεια Αττικής για πρώτη φορά 
βρίσκεται αντιμέτωπη με ταμειακό έλλειμμα, 
με παράλληλα πρωτοφανή αδυναμία στην 
εκτέλεση μεγάλων έργων υποδομής.

Χρήση σύγχρονων 
εργαλείων 

περιφερειακής 
διακυβέρνησης 

για βελτίωση της 
αποτελεσματικότητας.

Ενίσχυση του 
εσωτερικού 

μηχανισμού ελέγχου.

Διαχειριστικός έλεγχος 
στην Περιφέρεια 

και στα Νομικά της 
Πρόσωπα.

Διεκδικούμε νέες 
χρηματοδοτήσεις 

από ευρωπαϊκούς και 
εθνικούς πόρους.

Αποδοτική αξιοποίηση 
των διαθέσιμων 

πόρων.

Διαφάνεια και 
λογοδοσία.

Τέλος στις αλόγιστες 
απευθείας αναθέσεις.

Τέλος στα ελλείμματα.
x
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Την περίοδο 2019 – 2023 η σημερινή διοίκηση:

• Μην διεκδικώντας επιπρόσθετους 
πόρους μείωσε τον Προϋπολογισμό της 
Περιφέρειας κατά 

   20,19%
• Με αλόγιστη σπάταλη το ταμειακό 

υπόλοιπο μειώθηκε κατά 

  59,27%
• Αύξησε τις δαπάνες για εκδηλώσεις κατά 

98,31%
• Αύξησε τις πιστώσεις για διαφημίσεις και 

δημοσιεύσεις κατά 

  216,01%

• Η διεκδίκηση πρόσθετων πόρων στο 
υφιστάμενο ΠΠΑ 2021-2025.

• Για τη νέα προγραμματική περίοδο 
διεκδικούμε διπλασιασμό του 
προϋπολογισμού, καθώς και της 
υπερδέσμευσης από 30% σε 50%.

• Ανακατανομή πόρων από έργα βιτρίνας 
σε έργα ουσίας που αφορούν υποδομές 
και πολιτική, προστασία δασών και 
αντιπλημμυρικά έργα, όπως είναι η 
διαπλάτυνση της κοίτης του Κηφισού.

ΠΠΑ: Περιφερειακό 
Πρόγραμμα Ανάπτυξης 
Αττικής 2021-2025    
404 εκ. €

Περί χρηστής 
διαχείρισης:

Aπαιτείται:

1. Έξυπνη Ανάπτυξη 
(2,97%) 12.000.0000€

Η Κατανομή του 
Προϋπολογισμού  ανά 
αναπτυξιακό στόχο:

2.Πράσινη Ανάπτυξη 
(37,13%) 150.000.000€

3.Κοινωνική Ανάπτυξη 
(6,68%) 27.000.000€

4. Ανάπτυξη Υποδομών 
(45,30%) 183.000.000€

5. Εξωστρέφεια (5,69%) 
23.000.000€

6. Υποστήριξη 
προγραμμάτων (2,23%) 
9.000.0000€
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• Αναθεώρηση του ΠΕΠ.

• Η προσαρμογή του για τη βελτιστοποίησή 
του και τον μετασχηματισμό του 
αναπτυξιακού υποδείγματος σε βιώσιμη 
και δίκαιη κατεύθυνση.

• Τεκμηριωμένη αναπροσαρμογή στην 
εξέλιξη του προγράμματος. 

• Νέα Ολοκληρωμένη Χωρική Επέμβαση 
για περιοχές της Δυτικής και Ανατολικής 
Αττικής.

Aπαιτείται:

Οι βασικοί πυλώνες 
χρηματοδότησης 
είναι:ΕΣΠΑ -ΠΕΠ  

Περιφερειακό 
Επιχειρησιακό 
Πρόγραμμα Αττικής 
2021-2027  
1,6 δις €

για δράσεις ενίσχυσης της 
επιχειρηματικότητας, της έρευνας 
και της καινοτομίας 200 εκ. ευρώ

για δράσεις εξοικονόμησης 
ενέργειας και αντιμετώπισης των 
επιπτώσεων από την κλιματική 
αλλαγή 330 εκ. €

για Βιώσιμα και «έξυπνα» 
μεταφορικά δίκτυα και για τη 
βελτίωση της οδικής ασφάλειας 
130 εκ. €

για την Ενίσχυση της Κοινωνικής 
Συνοχής, τη βελτίωση της 
υγειονομικής περίθαλψης και 
για την κατασκευή υποδομών 
εκπαίδευσης και κοινωνικής 
πρόνοιας 650 εκ. €

για την υλοποίηση σχεδίων 
ολοκληρωμένων χωρικών 
επενδύσεων 290 εκ. €
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ΠΠΕ Έργα Ιδίων 
Πόρων

Απαιτείται ορθολογική διαχείριση στους ίδιους 
πόρους και αποτύπωση έργων που μπορούν 
να υλοποιηθούν στην πραγματικότητα και δεν 
είναι απλά τίτλοι στο Τεχνικό Πρόγραμμα της 
Περιφέρειας Αττικής.

Διεκδικούμε 
πόρους για την 
Αττική από
• Ταμείο 

ανάκαμψης.
• Απευθείας από 

την Ευρωπαϊκή 
Ένωση.

Αξιοποίηση 
χρηματοδοτικών 
εργαλείων

+600 εκ€

ΠΠΑ 2021-2025
Περιφερειακό Πρόγραμμα 

Ανάπτυξης Αττικής

404 εκ€
Υπερδεύσμευση 

30%

ΕΣΠΑ – ΠΕΠ 
2021-2027
Περιφερειακό 

Πρόγραμμα Αττικής

1,6 ΔΙΣ €

ΠΠΑ 2021-2025

404 εκ€
ΕΣΠΑ – ΠΕΠ 2021-2027

1,6 ΔΙΣ €

Νέο ΠΠΑ
Περιφερειακό Πρόγραμμα 

Ανάπτυξης Αττικής

750 εκ€
Υπερδεύσμευση 

50%

Αναθεώρηση του 
ΠΕΠ 2021-2027

Νέα ΟΧΕ 
σε Ανατολική και Δυτική 

Αττική
Σχεδιασμός Νέου ΠΕΠ

Υποδομές

Αντιπλημμυρικά  Έργα

Προστασία του Δάσους
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ΝΕΟ 
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟ 
ΕΡΓΑΛΕΙΟ 
Για να μπορέσει η Περιφέρεια Αττικής να 
ανταπεξέλθει στα σημαντικά και κοστοβόρα 
έργα που επιβάλει η Κλιματική Αλλαγή , για 
την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος 
και των πολιτών της  προτείνεται η 
δημιουργία ενός Αττικού Αναπτυξιακού 
Ταμείου, στο οποίο θα μεταφέρεται ετησίως 
για τα επόμενα 5 χρόνια ποσοστό 1 % των 
κρατικών εσόδων από τον ΦΠΑ (από τις 
επιχειρήσεις με ΕΔΡΑ στα γεωγραφικά όρια 
της Περιφέρειας ) κατά τα πρότυπα, π.χ. του 
Φόρου Δωδεκανήσου, σε λογαριασμό που 
θα τηρείται στο Ταμείο Παρακαταθηκών 
και Δανείων. 

Επιπλέον, οι ανωτέρω πόροι μπορούν να 
ενεχυριάζονται στο Ταμείο Παρακαταθηκών 
και Δανείων από τις Περιφέρειες για η 
σύναψη δανείων για έργα αναπτυξιακού 
χαρακτήρα. 

Θεωρείται κρίσιμο για την επιτυχία ενός 
τέτοιου εγχειρήματος ο χαρακτήρας του 
Προγράμματος να είναι εναρμονισμένος με 
τα δεδομένα της εποχής και ο σχεδιασμός 
να είναι απόλυτα προσανατολισμένος στο 
στόχο της προστασίας από την Κλιματική 
Αλλαγή. Για τον λόγο αυτόν στο σχεδιαζόμενο 
πρόγραμμα περιλαμβάνονται:

• Δράσεις που θα στοχεύουν στον 
Περιφερειακό Σχεδιασμό.  

• Διαδικασίες κατανομής και απόδοσης 
των χρημάτων, απολύτως διαφανείς και 
ορθολογικές.  

• Αποτελεσματικό και ευέλικτο Σύστημα  
Διοίκησης χωρίς γραφειοκρατικές 
διαδικασίες και καθυστερήσεις. 

• Έμφαση σε δράσεις εξοικονόμησης και 
στην υιοθέτηση καλών πρακτικών. 

• Εξασφαλισμένους χρηματικούς πόρους 
για την απρόσκοπτη υλοποίηση των 
έργων. 

• Ελαχιστοποίηση των πόρων 
δημοσιότητας, ώστε οι διαθέσιμοι 
πόροι να αξιοποιηθούν σε δράσεις 
ουσίας. 

• Υλοποίηση βιώσιμων δράσεων και όχι 
αποσπασματικών παρεμβάσεων που 
θα υπηρετούν το στόχο της τόνωσης 
της οικονομίας και της αναπτυξιακής 
προοπτικής. 
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ΣΤ.
Η ΠΡΟΚΛΗΣΗ ΤΗΣ 
8ΗΣ ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 

Η Περιφέρεια δεν έχει αρμοδιότητα τυπικά 
για πολλά από τα παραπάνω, όπως στη 
δασοπροστασία. Θα διεκδικήσουμε εκείνες 
τις αλλαγές που απαιτούνται όμως, ώστε να 
γίνουμε αυθεντικός εταίρος διακυβέρνησης 
της Αττικής. 

Με δυο όπλα. 

Τις προγραμματικές συμφωνίες για αρωγή 
στους δήμους, την πολιτική πίεση και την 
διεκδίκηση όπου η κεντρική διοίκηση 
καθυστερεί ή αδιαφορεί.

Κάθε τι που γίνεται στην  Αττική μας αφορά. 
Έχουμε λόγο, έχουμε φωνή. 

Είμαστε η περιφέρεια όχι το υφυπουργείο 
Αττικής.

Αγαπητοί συμπολίτες, Φίλες και φίλοι,

Μετά από 41 χρόνια στην Τοπική 
Αυτοδιοίκηση, 29 ως δήμαρχος Ρέντη, 12 ως 
δήμαρχος Νίκαιας , συνεχίζω Αυτοδιοικητικά 
για την Περιφέρεια Αττικής.  
Η Περιφέρεια να είναι η φωνή μας, η 
Κοινοπολιτεία των δήμων της Αττικής.
Γιατί όσο πιο κοντά στους πολίτες οι 
αποφάσεις, τόσο καλύτερα τα αποτελέσματα.

Έχουμε την θέληση την γνώση και την όρεξη 
για να πετύχουμε.

Με σεβασμό στους δημόσιους και 
ευρωπαϊκούς πόρους.

Στηρίζουμε τους δήμους που θέλουν να 
παράγουν έργο.

Δίνουμε προτεραιότητα στις ανάγκες των 
πολιτών και όχι σε πελατειακές σχέσεις με 
τους δημάρχους.

Για μας η Αττική είναι «το σπίτι μας».
Θα την διοικήσουμε με το μεράκι, την 
φροντίδα, την προσοχή που κοιτάμε το σπίτι 
μας. 

Για αυτή την προσπάθεια «δίνουμε τα 
χέρια» μαζί σας!
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ΑΤΤΙΚΟΣ ΚΥΚΛΟΣ
ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΚΑΙ ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗΣ
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ΑΤΤΙΚΟΣ ΚΥΚΛΟΣ
ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΚΑΙ ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗΣ
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ΑΤΤΙΚΟΣ ΚΥΚΛΟΣ
ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΚΑΙ ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗΣ


